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INSTRUCTIONS

¥ Toutes les réponses doivent obligatoirement étre
reportées sur le livret réponses (pages 1 a 5).

> Votre numéro de candidat doit obligatoirement
étre inscrit sur chacune des pages, en haut, a gauche
du livret réponses.

> Votre livret réponses doit obligatoirement étre
inséré dans la copie sur laquelle vous avez collé les
deux étiquettes code-barres.

> Attention, toute réponse fausse dans le QCM peut
entrainer une pénalité dans la note.
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LIVRET Q.C.M

Epreuve sur 10 points

L'épreuve de ce QUM comporte 20 questions,
Vous avez 4 choix possibles (a - b - ¢ - ou d) pour chacune d’elles,

Dans celte épreuve, il n’y a gu'une seule réponse juste pour chaque question ;
une réponse fausse peut entrainer une pénalité.

Vous reporterez correctement, sans gribouillage, vos bonnes réponscs sur le
livret réponses.



1. Quelle est la phrase corvecte ?

a) Les filles seront tout & vous dans cing minules
b) Les filles seront toute 4 vous dans cing minutes
¢} Les filles serons toules & vous dans cing minutes
o) Les filles seront touts 4 vous dans cing mimules

2. Quelle est la bonne orthographe 7

a) Elle a ncheté des oranges que je n'avais pas frouve trés belles
b Elle a achcié des oranges que je n’avais pas trouvées tres belles
¢} Elle 8 achetd des oranges que je n'avais pas trouver trés belles
d) Elle a acheté des oranges que je n'avais pas trouves rés belles

3 A quel temps est conjugné leé verbe dans la phrase suivante : « Nous nous étions
pourtant aimés pendant de longues années. »

) passt composé

b} imparfast

©) passe sumple

d) plus-que-parfait

4. Quelle est la phrase correctement orthographiée 7
a) Ellcs se sont rappelées la guerre avec douleur

b} Flles se sont rappelé la guerre avee douleur

) Elles se sont rappeler [a guerre avee douleur

dy Elles se sont rappelée la guerre avec douleur

5. Chaoisissez le mot correctement orthographicé :
a) périgrmation

b) pairigrination

e] pérégrination

d) piraiprination

6. Quelle est la bonne arthographe?
a) Som dilenne est trés angossant

b} Son dilemme est tres angoissant

¢} Son dilemne esl irés angoissant

d) Son dilenme est trés angoissant

7. Choisissez la phrase correcte ;

a) Les fruits des tropigues, tels 1a mangue ¢t la papaye, sont vraiment déhcieux
b} Les fruits des wopiques, telles la mangue et la papaye, sont vraiment delicisuy
¢} Les fruits des tropiques, telle la mangue et la papaye, sont vraiment délicicux
d} Les fruits des tropiques, tel la mangoe cf la papaye, sont vraiment délicicux

8. Choisisser ln phrase correcte @

a) Ses soi-disants avant droits sont tout simplement des voleurs |
) Ses soit-disants ayants droits sont tout simplement des voleurs !
¢} Ses soi-disant ayants droiis sont fout simplement des volewrs !
d’} Ses sois-disants ayant droit sont tout simplement des voleurs |



9, Quelle est la boane orthographe T
a) Elles sc sont parlées loute la nuit !
b} Ellcs se sont parlé toute la nuit !

¢) Elles se sont parler toute le nuit !

d) Elles sc sont parléc toute la nuit !

10. Quelle est la bonne orthographe 7

a} Blic a fait guelgue cinguante erreurs dans ce devair !

b} Elle a fait quelques cinquante erreurs dans ce devoir !
¢) Elle a fait quelles que cinguante erreurs dans ce devoir 1
d) Elle a fait quels que cingoante erreurs dans ce devoir !

1. Quelle est la bonne orthographe 7

a) Ses douleurs semblent en fait bien béninmes
b} Ses douleurs semblent en Tait bien bénnignes
¢} Ses douleurs semblent en fait bicn bénines
d) Ses douleurs semblent en fail bien bénignes

12. Quelle est Ia bonne orthographe 7

a) Dans son article cing cent le code de procédure civile est rés clair
b} Dans son article cing cents le code de procédure civil est tnés clair
¢] Dans son article cing-cent le code de procédure civile est trés clasr
d) Dans son article cing-cents le code de procédure civile est trés clair

13. Quelle est la bonne arthogruphe ?

a} L avion n'est resté en ar gu'une demig-heure
b) L'avion n'est resté en 1'air qu’une demie heure
¢ L avion n'est resté en |"air qu'une demi heure
d) L'avion n"est resté en "air qu'une demi-heure

14. Choisissez la bonne signification du mot « désintéressement » :
a} absence d'intérét pour autrui

b} intérét financier des parties

) compensation & perceyoir

o) intéréis bancaires & percevoir

15. Choisissez la phrase eorrectement orthographide :

a) En I'ocurence, ce fut notre entreprise qui a décrochd le confrat
b) En 'oeccurence, cc ful notre entreprise qui 2 décroché le contral
¢) En I'ocurrence, c¢ ful notre entreprise qui a décrochs le contrat
d) En I'occurrence, ce fut notre entreprise qui a décroché le contral

16. Le mol « opprobre » signifie
a) |'approbation

b} le reget

¢) I"amour

d}) Ia considération



17, « Coeur » et « Cheear » sont des mots dits @
i) homographcs

b) palindromes

¢) homophones

d) svnonymes

18. Choisissez :

a) des saveurs aigre-douce
b} des saveurs aigres-douces
) des saveurs aigres-douce
d} des saveurs aigre-douces

19, Trouvez la phrase bien orthographiee ;
a) C'est de ce pays dont il se souvient sunout
b) C'est ce pays qu'il se souvient surtoul

¢} C'est ce pays dont 1] se souvient surtout

d) Ccst co pays duguel 1l se souvient surtoul

20. Par quel mot pourriez-vous remplacer Padjectif dans Pexpression @ « une vision
parcellaire » 7

a) pléniére

b} inlésrale

¢} incompléte

d}) entiére
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N2 da CANDIDAT :

Livret Réponses

Ce livret réponses
comporte 5 pages réponses
numérotées de 1 2 5

Toules les réponses doivent obligateirement figurer sur ce livret réponses

Veuillez inserire votre numéro de candidat sur chacune des pages en haut 4
gauche et insérer ce livret dans votre copie (sur laquelle vous avez collé les
deux étiquettes code-barres).




N2 du CANDIDAT :

I — Livrel réponses — QUM

Indiquez en majuscule la lettre qui correspond 3 votre réponse

I.: 11
2.: 12. :
i 13.:
4.: 14.:
5 15.:
6.: 16, :
7 17.:
8.t 18.:
p 9. :
1. = 0. :



N du CANDIDAT :

Il — Livret réponses — Note de Synthése
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Livret Note de Synthése

Epreuve sur 20 points




Ridaction d'une note de synthése

Dans le cadre de votre activité d'ingénicur électronicien des systémes de la séourité adrienne,
vous screz amend 4 édiger des notes de synthésc i destination de différents publics,

Vous démontrerez par conséquent votre aplitude & ce type d'éerit professionnel en rédigeant
une synthése globale des textes ci-joinis, en 2 4 3 pages.

A lire attentivement :
Les critdres dévalustion serond -

- volre eompréhension ot voire problématisation du dessier (sur 3 poinis)
- yotre esprit de synthése (sur 1 points)
- yolre capacité de structuration {ou organisation) (sur 3 points),
- votre maitrise globale de 1'exercice (sur & points) -
+ confrontation des idées
+ ohjectivité
= reformulntion des idées
- yolte maitrise de la langue frangnise (orthographe, grammaire of syntaxe) ainsi gue
I'expression (registee de langue, style) seront évaludes (sur 5 points),

Vaotre copie doit étre aisément lisible, compréhensible, donc rédigée avec soin.

La rédaction ne deit pas &tre partielle, o'est-d-dire gu’elle ne sera pas présentée sous forme de
notes, dabréviations ou de phrases nominales.

5i ce n'était pas le cas, clle serait susceptible de faire I'objei de pénalités (jusqu’a — 3 points)

NB : Rappelons quunc synthése de documents ne consiste pas en un petit résumé de chague
docurment, mais en une synthése de I"ensemble de la documentation dont les eriteres essentiels
sont récapitulés ci-dessus. Le tout doit &re rédige 4 la maniére d'une composition frangaise
fintroduction, développement en plusieurs parties, conclusion),

Documents @

Document 1 : DORTIER, Jean-Frangois, « La bicnveillance cn entrepnse, mythe et réaliiés »,
Sciences mmaines, 9 novembre 2015,

Document 2 : GUILLERMOU, Marine, « Place & la pentillesse en cnircprise », Monager
Attitnde, 13 novernbre 2015,

Document 3 : PERINEL, Quentin, « La pentillesse, le secret de 'cfficacité d'une équipe »,
Le Figare économie, 17T mars 2016,



Document 1: DMORTIER, Jean-Francols, « La bienveillance en entreprise, mythe ot
réalités », Sciences humaines, 9 novembre 2015.
http://www.scienceshumaines.com/a-bienveillance-en-entreprise-mythe-et-
realites (v 35386.himl

I appel & la bienveillance a fait une entrée remarquée dams le management. Simple gadger
humaniste qui voile b durct® des relations au travail ou enjeu fondamental de la qualite de vic
au travail ?

« Le monde du travail n'est pas gentil. » Demblée, les initiniewrs de "Appel & plos de
bienveillance au travail, aujourd’hui sipné par plus de 300 entrepriscs, ont pris soin de
désamorcer une ctitigue qui vient aussitit 4 Pesprit. Dés que 'on entend parler de
bienveillanee dans 'entreprise, les remarques acerbes fusent @ « c'est de la philosophie
auimaunve », « |"entreprise n’est pas un monde de bisounours », ete.

D fait, comment parler de bienveillance quand la pression sur le fravail est devenue si forte
que U'on voit partout des réductions de personnels, une précarisation de ['emplos, une
augmentation du siress et un boom du bum-out 7 Dans un tel contexte, 'appel @ la
bienveillanee a quelque chose de décalé, voire d'indécent. Mais, rétorguent ses défensenrs,
¢'est justement parce que los temps sont durs qu'il faut s"employer & adoucir les relations de
travail autant gue feire se peut. La bienveillance n'est pas unc philosophic chamallow de
gentils idéalistes, ¢’est au contraire un devoir pour les managers qui exigent beaucoup de leurs
salarids, Ce n'est pas une bereeuse illusoire dans un monde idéal, mais plutdt une exigence
humaine face & la durcté des temps,

YVodl vient 'idée !

Ce mouvement cn faveur de la hienveillance au travail a pris corps depuis quelques anndes : 1l
<'inscrit dans un mouvement plus vaste en faveur de la promotion de la « gentillesse » dans 1a
société. Linitistive a d'abord été lancée par le Mouvement mondial pour la gentillesse
{(World Kindness Day), un collectil d"ONG, apolitigue ot areligieux, ne a Singapour ¢n 2000
et qui a instuuré la Journde internationale de la gentillesse qui a lieu tous les ans le 13
novembre,

L'appel & la bienveillance a été relayé & I'dcole et & U'hopital, dans les collectivités
territoriales. En 2014, ke Ministére de "Education Nationale a publié un guide, Lne doole
hiemvelllante face aux situations de mal-Gire des éléves, Desting aux équipes éducatives, oo
puide vise & aider & « repérer los signes de mal-&re des eléves », ol agir pour « &tablir un
climat scolaire serein ». [...].

Dans les hopitaux aussi, des chartes de bienveillance oni éié ddictées. Elles soubignent
I'importance du confort psychologique et moral du paticnt. Etre bicnveillant, ¢’est considérer
le malade comme auire chose quiun corps & sojgner, [L..].

Comment |"impulser dans entreprise 7

Transposée & 'entreprise, la bicaveillance se décline selon trois principes clementaires :

- Considérer les personncs

Le premier rappelle tout simplement que les éres humains ne sonl ni des machines ni de
simples Tonctions dans un organigramme. s ont besoin de comprendre le sens de ce qu’ils
font el d'avoir en retour, non sculement un salaire, mais quelgues pratifications morales,
Confier une mission ne s¢ résume pas 4 donner des ordres ¢t des consipnes © cela doit



s'accompagner d'cncouragements, de remerciements ¢ parfois de quelques compliments
quand le travail est bien fait Un management bicoveillant ne bannit pas nécessairement les
critigues — voire les sanctions — qui 5'imposent parfois | mais il évite de dénigrer les
personncs, 11 s'agit avant tout de chasser toutes les pratiques perverses : les injonctions
paradoxales, les exigences démesurdes, lo management par le stress, le hareélement, le mépris
et 1" humiliation, Respecter Ia personne autant que la fonction revient & faire preuve d attention
i autrui. Demander @ un collégue des nouvelles de sa famille ou de sa santé ne reléve pas
simplement du savoir-vivre : il arrive gue I'on décowvre & 1'occasion 1'existence de problémes
privés {un divoree, une maladie, Jo départ d un enfiant & |'université). Beaucoup de managers
prélerent ignorer ces questions par mécanisme de défense (« je ne suis pas leur nounou »).
Pour Marie-Christine Bernard, auteure d'Bire patron sans pevelre son ame (Payot, 2013), un
simple mot de soutien, une ¢coute suffisent i faire du bien. Certes, le manager n'a pas
voeation A intervenir sur les enjeux personnels ; il n'est ni un psychologue ni un ami. Mais
I'catreprise est un liew de travail autant qu'un lieu de vie, et les étres humains ne se
transforment pas subitement en ung fonction en franchissant la porte de leur buneau,

- Veiller a la qualité des relations humaines

Au travail, lieu de coopération par excellence, les motifs de discorde sont aussi multiples. Les
relations hiérarchiques, les conflits de territoire, les désaccords sur les objectifs ou sur la
fagon de faire sont omniprésents ; sans méme parler des personnalités qui ne s’accordent pas.
Eric Albert rappelie aussi que les critiques malbveillantes, les jugements & I'emporte-picee, les
reproches acerbes ef méchants ne sont pas a sens unigue. 1l existe celles de managers
malveillants, hautains et méprisants, mais aussi celles des salariés entre eux ou des salariés @
I'égard de lears managers. Les conflils entre personnes s'enveniment souvent sous fa forme
de clans : amis et ennemis, méchants ef gentils. Certaines personnes se démarquent pourtant
par leur capacité & déminer les conflits, On parle aujourd'hui de « toxic handlers » pour les
désigner. Cette qualilé humaine cst sans doute un trait de personnalité. Mais clie peut aussi se
cultiver : les technigues de communication non violente, de maitrise de scs émotions, les
modéles d*autorité non agressive font partic des pratiques de la bienveillance.

- Respecter les conditions de travail

Un autre principe de bienveillance porte sur le respeet de honnes conditions de wravail © éviter
les réunions a rallonge, les dérangements intempestifs, les appels ou cowrriels hors du temps
de travail, veiller aussi 4 I'aménagement d'un cspace de travail et d'un matenel approprids. La
bienveillance passe enfin par un souci des managers pour assurer de bonnes conditions de
travail. L'aménagement de son cspace de travail, les transports, les repas, les gardes d'enlants
ne sonl pas des questions annexes. Tout ce qui reléve de amenagement des conditions de
travail reléve de la bienveillance et du bien-étre.

Les principes de bienveillance sont au fond trés simples @ promouvoir altention & autrui,
veiller # la qualité des relations personnelles et aux bonnes conditions de travail peur chacun,
Cette attitude cst-clle payvante 7

« Oui », proclame Julictie Tournand, consultante, auteure de La Stratégie de la biemveillance,
o Les gains de ces comportements ont é¢ démontrés sur le plan seientifigue par la théone de
la coopération. En fait, les modéles thioriques issus de la théorie des jeux démontrent qu’il est
bénéfigue pour tous de jouer la carte de la bienveillance. Car il existe dans toute activité
humaine un principe de réciprocité ; le don appelle le contre don, le respect appelle son retour.
Ft sur le terrain, il ne mangue pas de belles histoires pour illustrer la théone, [...] ».

I reste que pour une belle histoire, il existe sans doute beancoup de déconvenues. Combien
d'entreprises en crise ont précipité leor chute parce quun chel d'entreprise attache & son



personnel & hisité 4 licencier & temps 7 Combien de managers gentils et compassionnels o’ont
pas eu le courage de sanctionner un salarié et s¢ sont vus reprocher ensuite leur faiblesse par
d"autres collégues ¢

Cesl & heare actuclle la principale limite de cette belle idée : la bienveillance fonctionne
tani que les enirepriscs fleurissent, ou que les salarics se serrenl les coudes autour d*un leader
charismarique et entreprenant. Mais pouf-on transposer cetle dynamicque d’équipe conguérante
aux grandes entreprises, sux administrations ou aux entreprises en ditficulie ?

Conclusion

Les iniliatives en Eaveur de la bienveillance au travail peuvent &tre vues comme une téaction a
la durcté des temps © elle cst associée @ la thématique montante du bien-&tre au travail. Les
sceptiques et critiques v verront au mieux une illusion, au pire une stratégie manipulatoire,
Ses promoteurs ¥ voient un levier de la performance ou une fagon de s’cnnoblir (car on gagne
toujours 4 tendre la main). Laissons le demier mot & Jean-Yves, un DRH rencontre lors d'un
stage de Formation. Lui qui travaille dins un secteur difficile, I'imprimerie, a toujours cherche
a gérer les situations compliquées avee le maximum de justice et d"humanité, |l éprouve une
prande amertume quand, ayant fait son travail de son miewx, il doit essuyer critiques, atlaques
injustcs of blessantes. A ses yeux, la bienveillance a peu de retombées économiques, et gui ne
I'empéche pas d’avoir une valeur essenticlle © « 11 faut fuire les choses avee bienveillance
parce qu’on cstime que c'est juste et non pour cn attendre une récompense. La bicnveillance
n'est pas forcément payée de retour. L importance est d'agir selon sa conscience ; clest le
principal bénéfice i en altendre ».



Document 2 : GUILLERMOU, Marine, « Place & Ia gentillesse en enfreprise », Manager
Attitude, 13 novembre 2015,
hitp://www.managerattitude. fr/946150 1 /place-a-la-gentillesse-en-entreprise.html

La gentillcsse est une verty mise & I"honneur en ce 13 novembre, Journde de la gentillesse. La
toile voit fleurir des vidéos illustrant 'effet « battement d"ailes du papillon » de cos petits
gestes gentils qui en inspirent d'awires, dans un cercle veriueux qui contribue 4 un monde
meilleur et moing eynigue, Quatre questions i Emmanuel Jaffelin, philosophe, auteor de Perir
Slope de fa gemtillesse ot de Eloge de la gentillesse en entreprive.

La pentillesse reste souvent pergue comme incompalible avee le monde de enlreprise.
Pourtant, plus de 300 entreprises avaient signd en novembre 2001 un Appel & plus de
bicnveillance au travail, leg engageant 4 la pratique d'un management différent. Bt s,
justerment, la gentillesse avait toute sa place au sein de Uentreprise 7 Et si 1'enrichissement des
relations qu'elle pénére permettait de construire une société globalement meilleure 7

Emmanuel Jaffelin, que vous inspire [existence d ‘une journée de la gentiliesse ?

Les saints du calendrier ont cédé leur place & des thémes, catégorics ou gestes, inspirés par la
lafcité. Sans en avair air, ces thémes insulflent de la spiritualité dans une époque qui s'cn
défend. La gentillesse, ¢’est fondamentalement le golt des autres. Par des gestes ponclucls,
cette empathic, & Pextréme, peut porter trés lom dans le don de soi. Cet extréme, ¢'est la
sainteté, dont la gentillesse est introduction, le préfude ou 1"échauffement !

Crentillesse et bienveillance, esi-ce o méme chose 7

Ce sont deux formes d'empathie. La bicnveillance, littéralement, congiste i veiller au bien. La
bienveillance, contrairement 4 la gentillesse, nécessite une sitwation incgalilaire, presque
hiérarchique. Des enfants ne peuvent pas &mre bicnveillants vis-a-vis de leurs parents, alors
gue l'ioverse st possible. La gentillesse, clle, abolit la hiérarchie, ne serait-ce que
temporairement. Rendre service, oo a quoi on peut résumer la gentillesse, revient 4 s”abaisser
devant autrui, ce qui signifie se mettre & son scrvice, Elle assouplit la relation, ce qui cree de
la bonne humenr. Telle est 1'euvre de la gentillesse,

Crentillesse of management soni-tls compatibles 7

Le management est régi par des régles et des cadres ol les gestes sont reperlorics, codilids. 1
comporte une hiérarchic figée, qui enferme les gens dans leur case et leur fonction la
eentillesse assouplit ponctuellement et de maniére trés positive ce cadre. Contratrement aux
apparences, management el gentillesse ne sont pas incompatibles. La gentillesse apporte un
anoblissement temporaire par la gratuité de 1"acte qu'elie engendre. Elle n’est pas néfasic i la
productivité, bien au contraire, puisgqu'elle met de 1"huile dans les relations entre salarics
d'unc méme entreprise. La gentillesse va dans le sens des gens of de la société. Or 1entreprise
n’cst pas un licu isolé, ¢'cst un milicu poreux et porméable a la societe.

L entreprise doit comprendre quelle a un réle politique 4 jouer. Développer la gentillesse ot
la honne humcur donne la possibilité dexporter celte atmosphére positive e [ruchueuse a
"extérieur de 1*entreprise, et done vers 'ensemble de la société. L enireprise a par consequent
denx finalités; 1) produire de la richesse par la croissance ; 2) elle a ¢galement une finalit
politique, celle de erder de la sociabilité, une sociabilité qui se répercute & extéricur de



'entreprise. Les salariés sortent de I'entreprise ef reflétent dans leur vie privée I'atmosphere
qui v régne. 5%l &'y rendent la gorge scrée et la boule au ventre, cela se reflitera dans leur
comportement en sociélé. L'inverse est veal @ s'ils sortent de P'entreprise enrichis de
gentillesse, ils cn exportent la bonne atmosphére, enrichissant I"hamanité. Ainsi naissent les
nouvelles Gentes Dames et les nouveaux Gentilshommes |

Tout le monde il est beaw, tout le monde i et gentil 7

Cetie phrase renvoie an terme « gentillet », une vision basse et réductrice de la pentillesse, Or
gentillesse et noblesse sont, A 1'origine, deux termes synonymes. « Gentilis » el « mgenuus »
(littéralement « bien né »), furent dans antiquité romaine des termes trés positifis, aujourd hui
galvaudés : le gentil el Uingénu, ce nc sont plus les nobles, mais les naifs ! Cette formule
confond donc « gentil » avee erddule, naif ou micvre. Or la gentillesse, ce n'est plus la
noblesse de naissance, mais In noblesse d'essence morale qui consiste dans le pouverr de
rendre service 4 sutrui. Noblesse d'esprit, la gentillesse n'est done pas faiblesse, mais foree el
puissance !

Pour rendre service, il faut parfois s arréter, mettre un genou & terme. Cet abandon partiel, cet
arrét, televe moralement celui qui le pratique. La gentillesse est un acte qui me mel au service
de Pautre : elle me fait descendre d"un potentiel piédestal pour, in fine, m’élever moralement.
Les gentils sont pleins d'cux, ils s offrent aux autres, ils soni dans le don. Les méchants {du
vieux franguis meschoir, qui signifie mal omber) sont pleins do vide et cherchent i 8¢ remplir
on prenait aux autres, A force de fase tomber les autres, on tombe soi-méme ! A inverse, le
gentil s'abaisse pour relever autrui et 5" élover moralement en tissant une relation ponetuelle.



Document 3: PERINEL, Quentin, «La gentillesse, le secrel de Defficacité d’une
équipe », Le Figare économie, 17 mars 2016,

http:/www. lefigaro.frivie-burean/2016/03/17/09008-2016031 TAR TFIGON247-1a-
gentillesse-le-secret-de-l-efficacite-d-une-equipe.php

Un vrai bonheur. Clest en lisant le New York Times que je suis tombé sur cct article trés
intéressant. 11 nous raméne guatre petites anndes en arriére, en 2012, et 4 Pépoque le géant
Google lance un vaste projel. Il s'agit du projet Aristote. Et ce projel il est mend par des
statisticiens, des chercheurs, des sociologues, psychologues, ingénicurs. .. Bref, une équipe de
choc cst mobilisée pour ohserver, analyser des centaines de groupes de travail. Tout ccla pour
répondre 4 une question cruciale dans le monde du ravail. Qu'est-ce qui fait qu'un groupe de
travail st eflicace. .. ou pas.

Les chercheurs se sont posé plusicurs questions pour tenter de trouver le sceret de Pefficacité
d'unc équipe. Est-ce di & des centres d'intériéts similaires 7 Est-oe dil & une parité entre les
hommes et les femmes? Ou encore faut-il quiil ¥ ait des affinités, des amitics qui se ¢réent
pour atteindre un optimum defficacité 7 Le résultat : rien du tout. Chou blane, Pas la moindre
corrélation statistique n'a ét¢ trouvée par les chercheurs, qui ont done di se rabatire sur
d'autres éléments pour continuer leurs recherches, Il se soni inlérossés aux ponnes de
aroupes, les reples implicites auxquelles obéissent chacun des membres pour travailler
ensemble. Bt finalement, nos fameux chercheurs ont fini par trouver c¢ qui fait la force des
meilleures équipes. ..

Vi les efforts et les ressources humaines déplovées pour co projet on Gait en droit d'attendre
des résultats un peu sensass, du réve, de la nouveanté... Pas du tout. Cest méme toul 'mverse
qui s'est produit puisque les cherchours cn sont venns 4 la simple conclusion que le plus
important pour quiune éguipe soit efficace, c'est la « sécurité psychologique », c'est & dire que
chacun s¢ sente @ Paise, en confiance, el puisse travailler sans crainte d'étre jugé, ou trahi par
l'un ou Pautre, En d'autres termes pour gu'une équipe soit efficace il faut qu'elle soit composée
de collaborateurs gentils, svimpathiques et bienveillants, Le scul hic cest que le jour ob les
entrepriscs ne seront peuplées que de gens bien mtentionnés. ... les poules auront des dents!

« Une cerfaine qualité de gentillesse est toujours signe de trahison », lit-on dans Le Neerd de
vipéres, de I'éerivain Frangois Mautiac. Au buresu aussi, il faut se méfier des « faux gentils »,
qui veulent profiter de notre confiance. ..
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CALCULATRICE NON AUTORISEE

) R

Cette épreuve comporte : 9 pages

= | page de garde (recto)

= 1 page d'instructions pour remplir le QCM (recto)

< 7 pages de texte numérotées de 1 4 7 (rectofverso)
(80 questions, toutes obligatoires)



ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE OBLIGATOIRE D'ANGLAIS

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'apreuve «obligatoire d'Anglaiss de ce concours st un questionnalre & choix multiple qui sera corrigé auto-
matiquement par ung maching a laciura opliqua.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la pariie drofle prévue & cet effet, 'étiquette correspondant a l'epreuve que
vous passez, c'esl-d-dire dpreuve obkgatolre d'anglais (voir modéle c-dessous)

POSITIONNEMENT DES ETIGUETTES

Pour parmetiro la kecture optigue de Nétiguette, positionner celle-ci en position varlicale avec kes chiffres
d'idantification & gauche {le frait verfical devant traverser |a lofalité des barmes de ce code).

EXEMPLES :
MALIVAIS

:
:
%

EH:EELE
(LR A
T

AXE

2 3

2} Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLD BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
el ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue da la bonne lecture oplique de volra
CROM

3}  Utilisez e sujet comme browlllon {(ou les brouillons qu vous sont fournis & la demande par le surveillant
qul s'oocupe de volre rangée) et ne relranscrivez vos réponses gu'aprés vous &ire relu soignausemenl.

4)  Voira QCM ne doit pas étre souilé, froisss, pBé, écorné ou porter des Inscriptions supaerilues, sous
peine d'#tre rejeté par I3 machine et da na pas éire comige.

5)  Le sujet comporte B0 questions. Vous devez donc porter vos réponses sur les lignes numerctées de 1 4
BO. M'utilisez en aucun cas les lignes numérotées de 81 & 100. Veillez & bien porier vos réponses
sur la ligne correspondant du numéra de la quastion.

Dans cetle épreuve, il n'ya qu'une seule réponse juste pour chague question ; une raponse lausse
paut enfrainer une panalité,



CHOISSISSEZ LE MEILLEUR MOT POUR COMPLETER LA PHRASE. REPORTEZ VOS5 REPONSES

SUR VOTRE FEUILLE-REPONSE QICM

1 Who ___ Philip talking to?

| a) are | b) do | €) does

[d)is ]

2 | haven't seen my friends last summer,

| a) already | b) before | ¢ for | dj since
3 Hello John, great to see you. What have you___ doing lately?
| a}) been | b} has | ¢) had | d) was |

4 |s the shop open yet? No, but there's someone inside, | think

| a) it opens | b} It's about to epen | ¢} it will open [ditdoesopen |
5 __ 1have some more tea, please? B

[a) Shall [ b} Could ' e) will | d) Would

6 I'm quite happy to walk. You ___ drive me home.

| a) don't | b) haven't | ¢} need | d) needn't |
7 We all tried to start Phil's car butit ___ move.

[ a) can't | b} couldn't | ¢} won't | d} wouldn't

& Let me give you __ advice.
t aj any | b) an | c) some

1 -dll |:|-iev:l.=.' of

9 Rosemary goes to ___ on the bus.

a) work | b) the work | ¢} a work

|_'|':i} ;;;rurkirlg_

10 Idon't know what to do. it's ___ situation,

| a) qultetﬁ::iyr | b} the trick | £) quite a tricky

| d) a quite tricky |

11 We need to protect ___ from pollution., _ ]
| a) environment [ b) anenvironment | ¢} the environment | d) environments |

Tournez la page S.V.P.



12 John, what colour scarf would your wite like? | don't mind, pick colour you like.

| a} any | b) some | ) that | d) what

13 Waould you mind waiting minutes?

|a) afew | b} a littie [ ) little | d} few

14 The shop doesn’t sell new books. It enly sells old

| a) of them | b) ones ' c) some | d) them

15 Have you had encugh to eat, or would you like something  ?

| a) another | i:rj__else T new [ d) other

16 Our new house is great. We like it better than our old one.

| a) mare | b) most | €} much | d) very

17 My old neighbour was the friendly person I've ever met.

I a) least | b) less | €} less and less | d) lesser

18 Lynn is the youngest persan the office.

|_a]' from | b} in | ) of 1_:I:I out of

19 The big problem today is that there just aren't jobs,

| a) enough | b) plenty | ¢) right | d) several
Enougn H

20 There are too  people looking for work.
| a) big [b) lot | ¢} many | d} much

21 | saw a really funny programme televislon last night.

la) at | b} fram | c)in | dj on

22 Wea do most of aur Business summer,
| a) along | bj at ¢ in | d) an

23 Tim___ going for a walk, but no one else wanted to.

| a) admitted | b) offered | £} promised | d} suggested




24 | wonder the tickets are on sale yet.

[ a) what ' "rhfl where |l:} when . |4:I_}__whet|'ier

25 John rang his mum in Ireland yvesterday and she said it ___ raining there.

[a) s | b) shouldbe  [e} tobe d) was

26 Someone ___ me that you have a new boss.
| a) sald 1 b) asked | ¢ told | d| spoke

27 I really need is a long, relaxing holiday.

[a) That ['b) What [ ¢} Which | d) Who

28 Everyone __the campus was searched by the security guards,

[a) enter | b} entered | c) entering | d) enters

29 Brazil s the country the Football Waorld Cup was held in 2014,

| &) that b) when | £} where | d} which

30 The plane has just taken off is an hour late.

—

[a) it | b) what [ c) which | d) wha

31 I've got some money saved u | suddenly need it,
| ) if that ' b) in case | £] that | d} unless

32 |f you had any sense, you'd _ your car long ago.

| a) be selling ] b} have sold | ¢} sell | d) sold

33 It's a pity the lake was frozen yesterday because Rupert swimming.
| a) willgo | b) would go ¢} would have gone | d) went

34 He accused her nf in her axams.

| a) to cheat b} cheat | ¢) cheating | d} cheats

Tournez la page 5.V.P.



35 Stephanie __ her dress made by a famous designer.

| a) has | b) makes | €) had

T have

36 It's cold. The children ___ wear their coats.

|_?J_ had better | b} have | ¢) have had

| d) have better

37 John, | bet you can't wait __ the Christmas halidays.

| a) to ' b) for | ¢) that | d) at
38 you and the family like to come over for dinner?

La) wil | b) May | ¢} want | d) Would
39 I'm not so keen on football. John.

| a) Meither do | b) Like | €} Meither | d) Unlike
40 She offered to ___ the family business last year. )
Etake up b) take over | c) take in | d) take off
41 The twins look so alike, | can't __ tell them apart,

| a) still | b} always [c:l newver | d) sametimes
42 The last time we met he working for the airline.

| a) did | b} had | €} was | d) has

43 It's late. | think we ___ better go to bed.

[a) had Tb) have | ¢) should [ d) would
a4 | show you the way? _ _
La_:l_ Do | b) Shall | ) will | d) Would
#5__ Good night, see you marning,

| @} in | b] on | ¢} in the [ d) at the




Questions 46 a 50:

IDENTIFIEZ L'ERREUR DANS LA PHRASE ET REPORTEZ VOS5 REPONSES SUR VOTRE FEUILLE-
REPONSE QCM.

46 a b c d
The man kept / ask us / for money / at the train station.

47 a b c d
Michael told us / that the buses / usually stop running / before the midnight.

48 a b c d
The two school friends / still see themselves / occasionally / in their home town.

49 a ¥ € d
The new manager [ of the company / takes over [ at two weeks time.

a0 a b c d
The man which / lives next door / to Anne [ is rather strange.

Questions 51 & 55:
INDIQUEZ LA SYLLABE QUI PORTE L"ACCENTUATION PRINCIPALE. COMME D'HABITUDE,
REPORTEZ VOS REPOMNSES SUR VOTRE FEUILLE-REPOMNSE QCM

51 a b cd
conversation

52 abcd
ENEINEering

&3 abcd
fortunately

54 abcd
aviation

55 ab cd
remembering

Tournez la page S.V.IL



Cluestions 56 & BO:
REPEREZ LE MOT DONT LA PREMIERE SYLLABE SE PRONONCE DIFFEREMENT DES AUTRES
N'OUBLIEZ PAS DE REPORTER VOS5 REPONSES SUR LA FEUILLE-REPONSES QCM

a b € d
56 bread deaf break friend
57 dinner ski litre pizza
58 Eroup soup loop bought
59 model bottle copy porter
() serve heart work girl

Questions 61 a B0 : Compréhension intensive

Le texte qui suit a éte divisé en 20 morceaux (numéres 61 3 80), Dans chague morceauy, il
manque un (seul) mot indiqué par “*". Lisez tout le texte d"abord pour comprendre le sens
general. Puis étudiez chague marceau en détall. Vous devez retrouver le mot manguant
dans le tableau ci-dessous et marquez sur votre feuille-réponse QCM la lettre de la colonne
ol se trouve le mot manguant, Chaque mot est utilisé une fois. Exemple: Dans la phrase
The world is ® so fast these days’ il manque un mot entre ‘is’ et *so’. Dans la colonne (b) du
tableau se trouve le mot ‘changing’. Done vous margueriez (b) sur votre feuille réponsa.

a b c d e

| shut down runby attarney | hung reachable
' both fraudulently fake | running ralds
| illegally look birth | laptop counterfeit
countries posed | gang | Iron criminal




4 b c d e

shut down run by attomey hung reachable

both fraudulently fake running raids

illegally | loak birth laptop counterfeit
countries posed gang iron criminal N

B1  Authorities in Ghana have bugted a fake US embassy in the capital Accra * 3

Gl

G3

o4

b6

¥

68

&9

70

[}

72

3

7

i

b

i s

78

79

80

eriminal network that for a decade issuad * obtained authentic visas, the US
State Department has said. Until itwas |, the sham embassy was housed in 2
rundown, pink, two-storey building with a corrugated * roof and flew an American
flag outside, Inside * a portrait of the WS president, Barack Obama.

"It was not operated by the United States gavernment, but by figures from "
Ghanaian and Turkish organised crime rings and 3 Gharaian * practising
immigrationand * law," the State Department said in a statement.

Turkish citizens who spoke English and Dutch * as consular officers and staffed
the operatian. Investigations also uncovered a * Dutch embassy, the State
Department said, Officials in the Netherlands were not immediately * for
comment on Sunday, The erlme ring issued * obtained but legitimate US

wisas and false ident/fication documents, including * certificates at a cost of
$6,000, the statement said. During * that led to a number of amests, authorities
also seized authentlc and * Indian, South Alfrican and Schengen rone visas

and 150 passports from 10 different countries along witha * and smartphones,
The statement did not say how the * oblained the authentic visas or how many
peaple were believed to have jllegally entered the US and other * using visas
issued by the crime ring. “The criminals * the aperation were able to pay off

corrupt officials to * the other way, as well as obtain legitimate blank documents to
he doctored,” the staternent said.

IMAEP R EATE NATIONALSA - Dragoksdacy manes foanmo
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EPREUVE OBLIGATOIRE DE MATHEMATIQUES
Durée : 2 heures

Coefficient : 3

TOUT DISPOSITIF ELECTRONIQUE EST INTERDIT EN —‘
PARTICULIER L'USAGE DE LA CALCULATRICE

HIRC:

Cette épreuve comporte : 10 pages

| page de parde (recto)

2 pages d’instructions pour remplir le QCM (recto/verso)

7 pages de sujet numérotées de 1 & 7 (20 questions) (recto/verso)
Certaines questions font partie d'un méme exercice. La liste en est
donnée ci-dessous :

vuvoLYy

Lla6
LT7a9
L 10414
% 15420



ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire de mathématiques = de ce concours est un questionnaire 4 choix multiple qui sera
corrige avtomatiquement par ne maching A lecture optiqus.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie drofte prévue & cel effel, I'stiquette correspondant & I'épreuve gque
vous passer, c'est-A-dire dpreuve oblgatoire de mathématiques (voir modéle o-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permeltre la kecture optigue de Pétiqguette, positionner celle-ci an position vericale avec les chiffres
didenfification 8 gauche (e trait vertical devant traverser la tolalité des barres de ce coda).

EXEMPLES :
BOMN MALUWALS. ALIVALS
Yo ==
TTE=
5 ==
ll: | —
==
w i
% 2 X

2y Pour remplic ca QGM, vious davez ullliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
el ATTENTION vous devez nowcir complitemant la case en vue de la bonne lecture optique de voltre
AR,

3 Utilisez ke sujet comme brouillon {ou les brouillons qui vous sont fournis & la demande par lo survedllant
qui s'occupe de volre rangéa) st ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneusamant.

4] Vote OCM na doll pas &tre soullld, froissé, plié, écomé ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la maching et de ne pas élra cormiga.

Tournez la page S.V.P.



TION DES QUESTI

5] Cetle apreuve comporie 20 questions obligeloires, certaines, de numéros consécutifs, peuvent étre
liees. La liste de ces questions est donnde au début du fexte du sujst,
Chague question comports au plus deux réponses exactes.

6 A chague question numérotaa entre 1 et 20, cormespond sur la feullle-réponses une ligre de cases gul
porte b2 méme numéro (les Bgnes de 21 a 100 seront neutralisées). Chaque Bgne comporta 5 cases A,
B.C,D.E
Pour chague ligne numernstés de 01 & 20, vous vous trouvaz en face de 4 possibilités :

» soit vous décidez de ne pas traiter cette guestion,
& hgne correspondante dolf rester vierge.,

» s0it vous jugez que la question comporta une seule bonne répansa
vz dever noicir 'vne des cases A, B C D,

P s0it Vous jugez que la queston comparte deux réponses exactes
vous devaz noirclr deux des cases A, B, C, D el deux saulement.

b g0il vOuS jugez qu'aucune des réponsas proposées A, B, C, D n'est bonne
vious dever alors noircir lg case E

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une pénalité dans la
nofe,

7} EXEMPLES DE REPONSES

Quastion 1 ; 12 422 vaut -
Al B s cida [ -1

Question 2 : e produi (=1) {-3) vaut ;
Al-3 Bl Cy4  Djo0

Question 3 : Une racine de Maquation x* —1=0 st :
A1 B0 C)- D)2

Vous marquerez sur la feuille réponse :

 e— | = [ 1 [ ] I ]
1 A ] C 1] E
| E— - ] 1 | | s | I |
IL 1 [ 1 £ ] I ] ==}
A B L n K
i e | — o —




Notations
Les lettres |, ©, M et T désignent respectivement lcs cnsembles des réels, des complexes, des
enliers naturels et des entiers relatifs.

Le symbole i représente le nombre complexe défini par i* = =1,

Exercice 1

On considére le signal s(¢) suivant, périodique de période T.

uestion 1
a) Le signal 5(7) est pair,
b) L'expression de s(f) pour £ € E T] ests(t) ==— %t ;

¢) L'expression de s '(f) pour t € E, T[ ests'(t) = -2,

T
d) #(r) est dérivable sur B .

Question 2
Le développement en sérvie de Fourier de s{7) s"senit

5(t) =6y + Z{ﬂn cos(rwt) + by, sin(rmt))
n=l

D"aprés les propriftés des séries de Fourier, on peut dire que :
a) @y = 0 pour it = 1, car le signal 5(r) est pair.
b} @, = 0 pournt = 1, car le signal 5(r) est impair.
¢) b, =0pourn = 1, car le signal s(f) est pair.
d) by, =0 pourn = 1, car le signal s{r) est impair,

estion 3

L*éeriture réelle de la décomposition en série de Fourter de 5(f) est domnée par !

_ A 4d <= cos((Zn+ 1))
0= ¢=:7—.,- (2n+ 1)

On peut dong éorire que les coefficients de Fourier valent

A 44
e
i
b) un=m]murnel
d) by =0powrn =1

Tournez la page 5. Y.P.
1w



Question 4

U veut écrire la décomposition amplitude-phase de la série de Fourier de #{1). Cette
décomposition s’écrit sous la forme Ay + £17 A, cos (et 4 ¢,) o les coefficients 4, sont
positifs pour n = 1,

On a alors :
a) Ay =3
b Ay = ﬁ,,puurn}:l
cl Ay {zn+1]1wmﬂ—l
d) ﬁn—ﬁpnmnzl
Chuestion 5

Les dephagages @, pourn = 1 sont alors dgaux 4 :

a) g =0pournz=1
b) p, =rmpourn =1
¢} Panpy =0pournz=0
d) Papi =mpournz=0

uestion 6
A 'aide de la série de Fourier au point £ = 0, on peut montrer que :

1

a) I]f2:t+1'||i =0
&A A
b} E“"“{EILH]‘ x 2

i‘T'!
¢} Eis 'JI:'E-PHJ::I: Y

d} EI"I Dﬁ“_'_l}: =1



On considére le signal &, (£} smvant :

4 5{L)

Exercice 2

Queslion 7

La transformée de Fourier de 55 (£) est :

a) 5,(f) = sin (6nf)

b i) = Lo

¢) S(f) = 6sinc (6mf)
d) 5:(f) = 3 sinc (3nf)

Question §

On considére le signal 5,(£) suivant :

et

F2(L)

Cin peut écrire :
8) 5(t) = 5)
b} §:(8) = 5,(3¢8)
el 5:(t) =25 G:}
d) 5,(t) = 25,(3L}

Tournez la page S.V.P.



Duestion 9

La tramsformeée de Fourier de s, (1) est :
4} S(f) =50

by S:(f) = 35,(f)
¢l 5;(f) = 4 sinc(2xf)

@ S =350



Exercice 3

On considére la fonction fdéfinie sur B par f{x) = sin(8x) + V3cos(8x) + 1

uestion 10
a) La fonction f(x) est périodique de période T = 8.
' . ' v i E
b} La fonction f(x) est ]Jérmd:qus de périnde T = =
¢) La [requence de f(x) vaut =
d} La fréquence de f(x) wut%

Question 11

On peut écrive f{x) sous la forme :

a) flx)= Ems(ﬂx +E}+1
b) f(x)=2¢cos(8x—5)+1
¢) fx)=2sin(8x+5)+1
d) f(x)=2sin(8x—5)+1
it 47
Soit |a fonction g définic par g(x) = 2 sin(8x) + 1

a) La valeur maximale de g(x) vaut g {E:]

b) La valeur maximale de g(x) vaut 2
¢} La fonction f{x) est en retard par rapport 4 la fonction g(x)
d} La fonction f(x) est en avance par rapport 4 la fonction g(x)

Question 13
La dérivée de f(x) vaut ;
a) f'(x) = 2cos (8x +3)
b) f'(x) = 2cos(Bx+ 5} +1
La tangente au point d abscisse O a pour éguation :
¢) v=8r+3
d) y=8x+3+1

Question 14

L'mtegrale f = J-n; fCx)dx vaut
a) | = 4—
by 1=10

La valeur moyenne de f(x) vaut
c) era_'.-' =1
d} ;;Hd-:f' = E

Tournez la page S.V.I.
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Exercice 4

O considére Ie systéme linéaire suivant ;
fx+4y+z=-12

(5) [Ex—}r+:-::1
x+3y—3z=4

Cuestion 15

Umn peut éerire le sysléme (5) sous la forme -

4 4 14 yx =2
a) (E —1 13)(}’)=(1 )
| L Z 4
4 4 1 -2
by (* ¥ 3}(2 =] 1)=(I)
1 3 =3 4

uestion 16
(4 4 1
Somlamatrice A=12 =1 1 )
1 3 -3

Ona:

a) det(d) = -7

b) det(A)=7

c) det(d) =—-35

d) det(d) = 35
Duestion 17

On note "4 la matrice transposée de 4. On a alors :

-4 -4 -1
a) dg‘!=(—2 1 —1)

-1 -3 3

4 2 1
h) ‘,-1=(4 -1 3)

1 1 =3
) A=A
d) det { 'A) = det (4)

G



Chuesiion 18

La matrice A est inversible et on s :

a) A~' = A car 4 est inversible
0 15 5
b) .-ri==(? —13 —z)
| B
; 0 5
¢) A7F a1 (8 &
7 -8 -12

i
det {4)

d) det(47!) =

1

La solution du systéme (S) peut s'écrire

TR
()

Question 20

2 ()-(2)

™

[ s dioci ma e fourrm

8
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Durée : 4 heures

Coefficient : 6

TOUT DISPOSITIF ELECTRONIQUE EST INTERDIT EN

£a

Cette epreuve comporte

= | page de garde (recto)
= 3 pages d'instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)
= 13 pages de sujet (recto/verso)



EPREUVE TECHNIQUE OBLIGATOIRE A OPTION
PHYSIQUE APPLIQUEE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT
L'éprauve = Obligatoire & option Physique Appliqués = de ce concours 8st un questionnaire & cholx multiple
qui sera comgé automatiquemant par une machine a lecture oplique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIWRE QU'UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, I'étiquette correspondant a Fepreuve
que vous paossex, c'est-a-dirs épreuve technique obligatoire & option Physique Appliouse
{voir modide ci-dessous),

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour parmetire fa lecture optique de étiquette, positionner celle-cl en poston verticale avec les chiffres
d'identification & gauche {le fralt vertical devant raverser la tolalité des barres de ca tode).

EXEMPLES :
BON

=
=
S
=
®

MAUVAILS

A

GELOSFETLD
ELLLILERLOLERRLL
M

NEEXNKEER
RN A O

2

AXE

2} Pour remplir o8 QCM, vous devez uliliser un STYLD BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur
NOIRE et ATTENTION vaus devaz nofrelr complétement |a case en vue da |a bonne kecture oplique da
votre QCM,

3)  Utilisez ke sujet comma brouillon et ra retranscrivez vos réponses qu'apras vous dlre relu sogneuse-
ek,

Tournez la page 5.V



4)  Votre QCM ne doit pas étre scuille, froisse, peé, dcomé ou porer des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rajaté par la machine et de na pas étre COige.

51 Catle épreuve comporte 40 questions obligatoires dont certalnes, de numéros consécutifs, peuvent tre
lidses.
La machine & lecture optique lira les réponses an séquence en partant de la ligne 01, et g'arrétsra & la
fgne 40 {les cases réponses da 41 4 100 seront neutralisées),
Chagque gueslion comporte au plus deux réponses exactes.

& A chague guestion numérchée entre 1 et 40, correspond sur la leullle-réponses une igne de cases qui
porte la mame numéro. Chague ligne comporte Scases A, B, C, D, E.
Peur chague ligne numérotée de 01 & 40, vous vous trouversz en face de 4 possibilites -

il soit vous dacidez de ne pas traiter cetle quastion,
I higne carrespondants doit rester vierge.

Bsolt wous jugez que la guastion comporte une seule banne réponse |
vows deveZ moircir 'ume oes cases A, B, C, D

Els0ft vous jugez qua a question comparie deux réponses exacles
vous deves nolrolr deux des cases A, B, ) D al deux seulement,

Mot vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, I n'est bonne ;
vaus dever alors noireir la case E.

Attention, toule réponse fausse peut entrainer pour la question comrespondante une pénalité dans la
note.

7) EXEMPLE DE REPONSES -

1) Un solénaide de longueur L est constitué de N spires circulaires jointives de rayon a parcourues par un
courant |. On supposera que L est trés supérieur 4 a.
La norme du chemp magnétiqua créé & intéreur, natée By, , est -

A) Biwmpo T B)Byepgl O B NI D) By = —— I
L a Ko

2) Les lighes de champ magnétique cribes par ce courant sont :

Al das cercles  B) des droites

&t la circulation du champ magnétique le long d'une lighe de champ magnétiqus est

Cinonnulle, D) nulle.

3) La norme du champ magnatiqua oréé & I'extérieur, notéa B, , est -

A) Bm-puiﬂl E}B,_,Hwﬁ%I C) Boy=mug N 1 (b)) Hm-%l



Vous marquerez sur lo feuille réponse :

e 1 1 LCLJd §C 3
R S T E T
— e e O
A B ¢ D E
- N v O e [ = N = T s
Cc— e /| O e
A ®B £ D E
3 o= e = (B3




Le sujet comporte 4 parties totalement indépendantes :

- partie | questions de 1 4 6

- partie II questions de 7 a4 16
-partie Il  questions de 17 4 26
- partic IV questions de 27 a 40

FORMULAIRE MATHEMATIQUE

Formules de trigonométrie
comla+b) =cos(a) cos(bl=sinfa) sinb)

cos(a— b) =cos(a) cos{b)+ sin(a} sin(b)

cos(p) + cos(q) =2 ms(%‘!J mﬂ[géﬂ]

cos{pl -~ cos(q) - - “!.“[P;-’-{] sin[F;q]

Opérateurs mathématiques en coordonnées cartésiennes

2 2
ﬁ;r]f-ﬁéu+ﬂ—féy+ﬂé1 M=ﬂz+a2£+ﬂg
ax iy i an” oyt e
(A, BA,
ay A
e 3 A, | ==
d‘i.'l.?ﬁ=dhx+a .'|"+dﬁ':! ol A= 1?'& _i._'h
ox dy dz de dx
Ry by
.‘-EF.'lL E’:I";'
AA,
AA=|AA,
Ad,

Opérateur mathématique en coordonnees cylindrigues

— af- 1af= af-

o i e

B HTEH-Tm:JEE".FJ:'"33
In{i0}=23
(0.1} =- 2.3
log(2) =03
log( 4y = ()6

Tournez la page 5.V.P.



NOTATIONS

Permittivité électrique du vide : By = ] Fm
36 m 107

Perméahilité magnétique du vide : , =4 107 H.m™

Vitesse de la lumiére dans le vide 1 ¢ = 3 10° m.s™

RELATIONS DE PASSAGE

Soit M un point quelconque, situé i l'interface entre deux miliews indicés 1 et 2 oi la charge
surfacique est o et le cournnt surfacique jg . On peut établir, 4 partir des équations de Maxwell,

que les champs électriques et magnétiques vérifient les relations suivates :

. w g —
I‘.‘.!‘—EI.=—|'I'|_3

B2 - Bi = I-‘uj:-: ﬂIl—lE

L'indice 1 ou 2 correspond au point de la zone | ou 2 trés prés du point M,
Myz estun vecteur unitaire perpendiculaire 4 la surfuce en M dirigé de 1a wone 1 vers la zone 2.



PARTIE 1

Un point matériel M, de masse m, peut glisser sans frottement sur un demi-cylindre fixe, de
ravon a, posé sur un plan horizontal (O, x, ¥) pris comme origine de 'énergie potentielle de
pesanteur. On repére sa position par @, "angle entre I"axe vertical ascendant Oz et OM.

M reste toujours dans le plan (03, x, 2).
Le champ de pesanteur est supposé uniforme :

g=—g €,

=X

Jusqu'd la question 4, le point M est en contact avec le demi-cylindre.

1) Son énergie mécanigue a pour expression

A}Em=]imaz@ri-mgnn,mﬂ E}Em—%mazﬁi—mgﬂsinﬂ
E‘}Em-émazfi1+ m g a cosh DJEm-%IHﬂi{:Izrh m g a sinf

1) L équation diftérentielle du mouvement s”écrit :

A) i+ B cosh =0 By it — & ging =0
H1 E: |

Cy - Ecosd=0 Djii+ Esino=0
e a

3) La réaction du demi-cylindre sur M est de la forme R=R e ,avec - %Eii :
B a pour expression

A)R=—maf® 4+ mgcosh BjR=ma#t+m gcosh
ClR=m g cosh D)R=m afl - m g sind

4) A Vinstant initial, M est placé sans vitesse trés prés du point le plus élevé du demi-cylindre.
Bit=0)=0et Bt=0)>0

Bt =0)y=0

Tournez la page S.V.P.



Une autre expression de R est :
A}R=m g [cosf-sinf) B)R=m g (-2+3 cosB)
C)R=m g cosb D}R=m g (2+3 cosh)

3) Le contact entre M et le demi-cylindre se rompt pour un angle 8, qui vérific -
A)cosfly =0 B) sinfy =

) lﬂﬁﬁu= 1 DJC‘%H(.“

6) La vitesse vy de M au moment de la rupture du contact 8 éerit :

A) Vg = fg'g._“ Bjvg=42ga

g = 2R D) vy = [-E2
PR RN



PARTIE 11

Une boule homogéne de contre O ¢t de ravon R a pour conductivité thermique K, pour masse
volumique § ct pour capacité thermique massique c.
On pourra considérer que la température en un point M de la boule ne dépend que de 1, sa
distance & O, et du temps .
Initialement, & t = (0, la température dans la boule (pour r < R} est Ty,
La température i sa surface (en r=R), notée Ty, , est maintenue constante,
T K a pour unité :
AW .m 2 K™ B)W.m. K™
OW.mt K™ DyW. K

#) Un bilan thermique permet d'établir I'équation aux dérivées partielles vérifice par la

température L D L E[TEZ—T]
T

ot [ a pour expression :

K
A)D=K B)D=—
Ko
eyp=E= M D=-H°
; K ) K

Le programme ci-dessous, en langage Python, permet de résoudre cette équation et d'étudier
Pévaolution de 1a température dans lu boule au cours du temps. Cerfaines commandes sonl
explicitées a la suite du programme,

import Dumpy &5 WP
import matpleotlib.pyplot es plk

# Donndss spécifigques du prohleme
D= 1.4%10%%{-7) & coefficient de diffusion thermigque
B = 2¢10%%{=2]) # rayon de la boule

# Donndes specifigues 4 la rdsolution numérigue
B = 100

dr = R/H

n = 10000

th = 600 # temps en secondes

dt = tn/n

T = (N=1]%[277] + [373]

r = np.linspacs(d, R, N

# Exdocution du progroamie
for 1 in range(mn}:
for k in range{M=1}):
# ligne d'instruction & compidéter 4 la question 12
if (i=10)8n == 03
plt.plok(r, T)
plt.plotix, T
plt.show]

Tournez la page 5, V.P



Lacommande 1inspace(0,R, N} génére une subdivision de [0,R] & N points.

La commande plot (r,T) trace les valewrs de T en fonction de r { cest a dire gu'elle relie les
points dont les abscisses sont dans r et les ordonndes dans T).

La commande show affiche la fenétre contenant les tracés effectués avee plot.

9) En langage Python, que renvoie 'instruction [3,4,271471,3,117

A)[4,7,3] B) 13,4,2,1,3,1]
Que renvore l'instruction 4% 1] 7
C)[d] M [1,1,1,1}

10} En langage Python, dans l'instruction "for i in range(n)", i varie
A) de O inclus & n inclus. B) de 0 inclus & n exclu,
C)de 1 inclus 4 n inclos, D) de 1 inclus 4 n exclo.

11) Dans le programme ci-dessus, la température initiale, Ty ., de la boule a pour valeur ;

A)2TT K B)37T3 K
ci [a température de sa surface a pour valeur :
Cy)277 K D) 3713 K

1Z) Unc seule des lignes suivantes complétant Je programme Python ne renvoie pas d'erreur &
son exceution. Laquelle?

Al TIRI=T{X]+ALA0S | (kD p4dTp a2 ({ (Kbl podr)s =24 (PIR+D J-TK]/dr-{*dr) #9234 (F[k]=21k=1] /08 /e
B} TIRISTLR 1SS0/ [{RF1] %de @ ods [ (k1) #arj* o248 {T{R+2 | =T k+1] ) fde-[K*dr}*=2*[ T k+1 | =Tk} ] /de) fdr

C) i we=ty
TIEI=TIk]+{dC*D/ [ {RKe1]*dr] = 3% [ {X+1]oeds [TLR+1]=T[K]] }]
alaa:
T["]"I'I:H*"lft*f'-"lil*l'l'ﬂl.'l"':"'HI!iHlJ'ﬂH“E*HﬂHJ]-—TJII-:HI:I.-'d.r-rk*I:III-“.E"|{T[Hl—']'[h-l”;..-'d.u:u.-'dx

D)it e :
':'[h'|-'ErI:]-I-|:|1‘."D."|:[k.i-].ﬁid.:]iii*“|'In:+!p‘-d_r'|-*1'|::'1k.+1| -1k} fdr}ide

alaes
TiR]=T]k]+a D) [ {Kel] odrpsed® | § |+l ]ddy joede [T+ |=T[Ré] ] ) dr-(k*drh*# 2+ [Tl k+l §=-T1k] ] fax} fdr

13) Que fait le programme ei-dessus ?
A) 1l renvoie une succession de tablesux de températures de taille N,

B) 1l affiche une seule courbe représentant la température finale du systéme en fonction du
rayon,

C) 1l affiche un ensemble de courbes représentant la température du systéme en fonction du
rayon a différentes dates,

D) 1l erée une matrice de températures de taille n*N,



14) En ne décomplunt que les affectations, quel est I'ordre de grandeur de la complexite du
programme en fonction de D, B, Netn ?

Al O(n}

B) O(N )

CYOMN)

1) O{n*M)

15) L'évolution de la température en tout point de la boule est représentée sur la figure ci-
dessous & différentes dates t; = j min pour j entier variant de 0 & 10,

En abscisse est porté r en métres (m) et en ordonnés T en kelvins (K ).

aan

330

300

Woas T 005 0010 DOLh 0.020 D02

La température au centre de la boule & ts = 5 min 2 pour valeur approximative :
A) 34 °C,

B) 47 °C.

Cy59°C.

D} 68 *C.,

16) Enr=R/2, la température atteint la valeur de 65°C & environ :
Ad =4 min.

B}it=5 min.

C)t =6 min.

D) t =7 min.

Tournez la page S.V.P.



PARTIE I11

Les 2 sous-parties sont totalement indépendantes.

Sous-partie 1

Un filtre électrique linéaire, de fonction de transfert H, a pour signal d'cntrée uLt) et pour signal
de sortie wil).

Sur le chronogramme ci-dessous, le signal d'entrée u.(t) est représenté en trait plein et le sigmal
de sortie w.(t) en pointillés.

Le temps en abscisse est exprimé en ms.

Les tensions en ordonnée sont exprimées en volis.

17) La fréquence [ des signaux est égale 4 -
A) =1 kHz B) f, = 2 kHz
C) fj = 500 Hz D) f; =4 kH=

18) La fonction de transfert & cette fréquence a peur module ;
A)[H]=2 B) = 4

=3 1
o) =1 D) f -

19} A cette fréquence, le gain en décibels, Gyg , a pour valeur ;
A)Gyp =6 dB B)Gyp=~ 12 dB
{:} Gdﬂﬂ—'ﬁdﬂ D:I'Edgﬁ-]z dB



209 A cette fréquence, la fonetion de transfert a pour argument

A)arg(H) = -E radian B) arg(H) = -g radian
C}arg{ﬂj—g radian D}mg[ﬂjzg radian
Sous-partie 2

O étudie le filtre linéaire ci-dessous,

R _H
z 11 - ,|
Ui e - C u
= e
21) A basse fréquence, un condensateur se compaorie Comime
Al un fil. B) un int ermupteur ouvert.
A haute fréquence, un condensateur se comporte comime
C) un fil. [} un interruptcur ouvert.
22) Le filtre estun
A) passe = haut. B) passe— bande.
) coupe - bande. D) passe - bas,

23) La fonetion de transfert a pour expression -

1 1
A)H= BI H
; 1+3j R C w-R?* C* w®

~ 1+2jRCo-R! ! w?
;P 122
RO m D) H - -R* C 1: e

1+2jRCw-R° C" w

C)H=-
1+3jR C w-R* €% ?

24) A la pulsation @ = ﬁ le dephasape de u, par rapporl & u. vaut ;
A) X radian B) T radizan
2 4

C) T radlian L) - T radian
2 4

Tournez la page 5.V.P.



25) L équation différentielle reliant w, et u, est :

L 2
A R? 7 “—%1,2 ReWs,y p?c? 4%
dt di de®

E-] _RE EE dluh‘

+1RC1LL=+IJ,=H¢

dt?
- d%u du,
CIR® C° —2+43R C =Ly, =,
dt de
4 2
D -R*c? 9% s p e -‘I—"'i+u3 --RZ g2 U
de” dt art

26) A haute pulsation, le filire a un comportement :

A) intégratenr. B} dénvateur,

C) double intégrateur. I}y double dérivateur,

10¥



PARTIE IV

Une onde élcctromagnétique monochromatigue, de pulsation w, se propage dans le vide,
En un point M de coordonnées (x, v, 2), le champ électrique de l'onde électromagnétique
séeril :

E(M, 1) = Ep cosiat - kz) éx

27} Indiquer la (ou les) affirmationis) exacteds).

A} L’onde se propage dans la direction de e;.
B) L onde se propage dans la direction de ey
) L onde est plane,

13} L'onde n'est pas plane.

28%) Dans le vide, le champ électromagnétique vérifie les équations :
= ﬂﬁ

i g e = B .
Al ME-_,]_ Bl mt E=1{ ) div E--~E [} div E=0
t

29) A partir des équations de Maxwell, on peut montrer que le champ électrique vérific
I"équation de d’ Alemberl :

2

e sl

| )

5 —% - i avee o la vitesse de ln lumiére dans Ie vide.

AE-

2

4=

Avec Pexpression du champ &lectrique donnée aun début de la partie IV, AE s'derit:

A} A B=- k* Epeos{ut- kz) e, B) AE= k? Ey cos(mt— kz) ¢,
e
et % s'éeril :
i
HEE 2 — ﬂ:]".;- . - T
C) —5 =" Egeos(mt - kz) ¢ [ -ﬂ—zmm Epcos{uwt - kz) e,
it t

30) La vitesze de la lumiére dans le vide est relide & la permittivité £q ot & la perméabilité py du
vide par ln relation :

A)e=qleg 1y EJE-JE_”!-:

k et sont liés par Ia relation de dispersion qui s"¢erit :

2 )
oy I
cn’-T D) '’ = =5
[N ©

31) Fn excluant tout champ statique, le champ magnétique, noté B(M.1), a pour expression |

A) B(M, 1) = k Eq comlut — k) &,,, B} B(M,t}= - %mstml— kz) z:_;
LH
o — ; k : ;
C)BiM, )= -‘E'l-s.lu(mt - kz} &y D)y BiM, 1= - j‘-’ sinfoit = kz) e,
Lix

11
Tournez la page 5.V.I.



31) La valeur moyenne dans le temps du vecteur de Poynting est :

A) (TiM ) = “f}n‘? ; B) (Ti(M 1)) - 2“—;’% &
) (ﬁlfm.u}- 0 ) {ﬁ:M.L}}- Sy ey

33) Celte onde electromagnétique (k = 0) se réfléchit sur un métal parfait qui occupe le demi-
espace # = {1, Elle donne naissance & une onde réfléchie qui s'éerit sous Ia forme

E;I:M.t}n Ejj, cosiot + kz) ex dans le demi-cspace z < (0.
Foy 8 pour expression :
A) By, - Ep B} Eg, = - Eq
et k s'éerit :
Q) k=2 DIk =mwe

34) En excluant tout champ statique, le champ magnétique associé i cette onde réfléchie, noté
B_'r-[ M.t), a pour expression !

A) B M, 6= Elcostan+ kay o B) By (M0 = - 0 confunes k) &
c c
. Ep .. — i M s &
C) B.(M,t)= -?S‘ln{ml —kz ey D) B (M.t} = —=sin(mt + kz) By
C

35) Le champ électrique total dans le vide (z < 0), noté Eiu(M. 1 }s @ POUF EXPression ;

A) Byor{M.1) = 2 Eg cos{ut) cos(ke) oy B) Bygg (M,) = — 2 Egcos{at) cos(kz) &,
C) E;{M,t}- 2 Eqsin(ot) sinfkz) e, D) By (M1} = = 2 Ey sin(ut) sin(kz) e,

36) Le champ magnétique total, noté By (M. 1), a PoUr expression ;

A) B 1) = 220 castot) coslr) o, B) B (Mot} = = 2.0 contat) casta) &
- . C

©) By (ML) = 20 sin(ot) sin(k) D) By (M) = — 220 sin(on) sinkz)
[

37) La charge surfacique o{t) qui apparait & la surface du métal a pour expression |
At ofty= 2 gy Epcosiut) B) oit)= = 2 gy Fpcosimt)
Claltl=— 2 gy By sinfuwi) D) oit)= 0

12



38) Le coutant surfacique j, (1) qui apparait & la surface du métal a pour expression :

A) 1) = =20 cos{or) & B) L(t1= - 2% confut) &,
g © o ©
C) j(th= iTE;’tsjn{uu} &, D) pit)=0

39) Indiguer la {ou les) afirmation]s) exacte]s).

A) L’onde totale est progressive,
B) L onde totale est stationnaire.
O L onde totale est plane.

I} L’onde totale n'est pas plane.

40) La valeur moyenne dans le temps du vecteur de Poynting associé 4 l'onde totale esl ;

2
e s F.nz - B =
A) ¢ Thici (M, ) = —— B { Mo (MLt Y= e,
] { toit{ ﬂ} e - (_:-al :} e
3 - Egs : —
C) {“ml[h‘l,t}}- 1] D) {TIL.;.l{H.I}:}- T;cuu{k.zj sin(kz) e,
0

13
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R

Cetie épreuve comporte

= | page de garde (recto)
< 2 pages d'instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)
= 25 pages de sujet (recto/verso) compose de trois parties :
Wy 1% goys-épreuve — Electronigue analogique :
de la page E.A.1 & E.ALS (16 questions numérotées de 1 4 16)
W, 2% sous-éprenve — Electronique numérique et informatique :
de la page EN.1 4 EN.9 (28 questions numérotées de 17 4 44) et 5
pages d’annexes numérotées de la page EN. 104 EN. 14
W 35 goug-dpreuve — Réseany
de la page R.1 4 R. 6 (16 questions numérotées de 45 & 60).



ECOLE MATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION
TECHNIQUE GEN

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « Obligatoire & cption techniqua GEIl » da ce concours est un quastionnaing a choix miuttiple gui
sira corfge automatiquament par una machine & lecture opligue.

ATTENTION, IL NE YOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite privue & cet effet, I'étiquetts correspandant a I'eprouve gue
vous passez, c'ssl-4-dite épreuve obligatoire a oplion technique GEI
(voir rmodéle of-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour parmetine |8 leclure optique de I'diquelte, positionnes celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'ilentification & gauche (e trait vertical devant raverser |3 fotalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
MALIVAIS

—5

M
'F%

il I
T

L

LR

l

GELDEFET LD

NN
ARNMEE R CEN Y

1111
il

c 2 >

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
&l ATTENTION vous daver noircir complétement |a case en vue de la banne leciure oplique de vatra
CICM.

) Utilisez le sujet cormme broudllon et ne retransorivez vos réponses gu'aprés vous &lna ralu salgneusement.

4)  \ofre QCM ne dod pas étre soulllé, froissa, plie, écomé ou porter des inscriplions superfiues, sous paineg
d'ébtre rejelé par la machine @t da ne pas &tre comiga.
Tournez Ia page S.V.I.



Notatlon des questions

§) Ceflle épreuve comporte 60 questions obligatoires, ceraines de numéros consécutifs, peuvient G1re laes.
La machine a lecture opligue lira les réponses en séquence en partant de |a ligne 01, et s'armétera & la
ligne 80 (les cases réponses de 61 & 100 seroni neutralisées) .

Dans cefte épreuve, il 0y a gu'une seule réponse juste pour chague question ; une repanse fausse peut
enirainer une pénalibé.

6} A chague guestion numeérotés enire 1 et B0, comespand sur |a feuilie-réponses une ligne de cases qui
pore le méme numéro. Chaque ligne comporte 5 cases A, B,C. D, E.
Paur chague ligne numérotée de 01 & B0, vous vous trouverez en face de 2 possibilites

* 50il vous décidez de ne pas trailer cetle question ;
fa bgne comaspondants doll rester viergs,

P soit vous décides de Iralter cetle question
vous diever nowcir l'une des cases A, B, G, D

P [ case E ne dolf pas ditre ulilisés.
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1¥* Sous-épreuve : Electronique Analogique

. Amplificateur d'instrumentation

Wine
a0 LA
U2
Win= s
1 ; +"
CFRAMF t:“
RZ
3 -
10k 10k
I
Al R
10
— —
— G

Les Ampiificoieirs opératiommeals sont considerés idéawk ¢f RI=10k1), R2=40kI).

1} Quelle est Fexpression littérale du courant 1G ?

Vin® — win~
L=
Yint
b |n=-&“?
¥in~
C. IG:E )
¥im™ = Wim
o M=

E.A.1

Tournez la page 8.V.F.



Fa

2} Calculer la valeur du gain 7 = PR

G=5
G=4
G=-4
G=-5

guand Rz

B P

3} Calculer la valeur du gain G = " quand RG=10kD.

[Vin'

B & o o
f
=
k=1

Il. Transistor en commutation

RE i
..'_'l e HAZR0T
'H"H
R1
@) O
VE +

EA.2



Pour fes calcwls on rempiocera ke transistor entre collecteur et #metteur par un interrupteur fermé larsogue le
[ransistor esd sEture et par on inferrupteur ouvert larsque fe transistor est dogue.

On donne VBE=0.6V transistor possant o soturd, VECEsat=01, 100< & <300, Wn est un signad corrd variont de
5% b -5Y

4] Calculer le potentiel d'ématteur VE lorsque le transistor est blogqué.

VE=0V
VE=125V
VE=2.5V
VE=5Y

S

5] A partir de quelle tension Vin le transistor se déblogue t-il 7

a. Vin=0W
b, Vin=19V
e, Vin=3,1¥
d. Vin=44V

6] Calculer ke potentiel d'émetteur VE lorsgque le transistor a5t saturé.

VE=0V
VE=3, 75V
FE=-1¥
FE=-1,25¥

o e

71 Calculer ke courant de saturation du transistor [C5a

A s =1mA
b. ICsat =2,5md
L. IC5ac =5mik

d. ICsar =7 ,5muf

B}  Quel que soit P déduire le courant de base minimal pour saturer le transistor 1Bsatein

. IBSatmin =H 3pAk
b. IBsatmin =25uA
€. IEsztmin =504
g VEsatrie =75pA

9] Calculer RB pour un coefficient de sursaturation k au moins égal & 2 et choisir dans la serie EL2
dies résistances
a. RB =18k
b. RB=21k0}
e, RB=38k0
d. RB=100k0

EA.3

Tournez la page 5.V.F.



ll. Synthétiseur de fréquence a PLL

Oscillatewr

10Mhz

On appelle F1, F2, les fréquences respectives de VI, W2 {entrée de fo PLL), Fs fréguence de Vs {serbe

de Ja PLL),

M est un diviseur de fréquence par M, dans le retour de boucle W est un diviseur de fréguence par N

varriart e M o Nmax

Vijt)

Vo[t)

Camparateur
de phase -3

Filire
Passe-bas

Diviseur

Programmable de
Pmdn & Mmax

L]

Vsft)

10} la condition de verroulllage de la boucle 5"exprime par

a. Fl=sFs
b. F2=F5
c. F1=F2
d. F1=N.F2

11) On désire obtenir une fréquence F1 de 33,3 kHz choisir M le plus proche

a.  M=100
b. M=300
c.  M=3000
d. WM=1000

12} Onveut obtenir une fréquence de sortie minimale Fsmin=27MHZ, déterminer Nmin le plus

proche,

Mmin=106
Mmin=170
Mmin=540
Mmin=§10

pooTe

E.A 4



13] On veut obtenir une fréquence de sortle Fsmax=TIMHz déterminer Nmax le plus proche.

Mmax=205

Nmax=2192
Mmax=2956
Blmax=4542

ppeop

14] Quelle doit &tre la fréguence centrale du VO ?
8, Fsoent=16MHz
b. Fseeni=33MHz
c.  FSeant=50MNHz
d. FScent=100MHZ

IV. Culture électronigue

15} On veut filtrer un signal avec la cassure 13 plus raide possible en fin de bande passante,
guelle fonction d*approximation devra-t-on utiliser 7

a. Butberworth
b. Bessel
¢, Tchebychew

d. Aucune des trois précédentes

16) Quel est "avantage principal des filtres a capacités commuteées ?
a. li n'y a pas de repliement de spectre
b. Il est possible de faire des filtres plus sélectifs

¢. On peut régler la fréquence naturelle [fréquence de cassure des asymptotes) du
filtre avec une fréguence d'horloge

d. On peut régler le coefficient de qualité du filtre avec une fréquence d'horloge

EA. 5



' cous-épreuve Flectronique numérique et informatique
Préambule

Les expressions d'indice des tablesux figurent entre leg symbaoles [ et |

Les parametres des sous-progrmmes ol fonctions fgurent entre les symboles ( et ).

Les nombres binaires signés sont représentés en complément & deus.

Les informations techniques sur cortaing composants nécessaires sonl préseniées on annexe.
Mémoires - TAXX138

Les chronogrammes d’acces des mémoires sonl considérds comme connus.

Les éléments de base du langage C sont considénés comime conims,

Dans le texte, on précisera 891 s'agit d'un programme en langage C ou co algorithmque.

Les éléments de base du langage VHDL sont congidérés eomme connus,

La toble des codes ASCII est en annexe

Notations
e opérateur d'affectution
A= inférienr ou égal
S supéricur ou épal
<= différent
! opérateur de division reelle
Dy opérateur de division entidre
* npé.rm:w de mulitplication
aMOD b reste de la division entiere de a parb
Opérateur lopigue NON {harre) 3
Opérateur logique ET {point) . ou implicite {fien)
Opérateur logique OL {plusi +
Opératenr logique OL EXCLUSIF 7] =
| Unités 1K, IM, 1G respectivement 2710 = 1024, 3°20, 2730,
1Ko owko, 1Mo, [Go . respectivement
e — 2410 octets = 1024 octets, 220 ootels, 2730 octets,
MNombre en décimal Motation habiteelle [suite de chilfres décimaux)
Mombre en hexadécimal Suite de symboles hexadécimanx suivie de la legre hou H

Ou 0xHHHH ~ HHITH étant des symboles hexadécimanx
Exemple 20ACH est identique a Ox20AC

“Mombre -h“i-m'a.ir_i_: Suite de symboles binaires suivie de b on B

Les operatenrs logigues en langage C

| Opérateur logique PAS

Opérateur logique OU

Crpératenr logigue ET ) &
I

Operateur logique Ou exclusil’

Deécalage & panche ) =

Decaloge & droite bt

EN .1 Tourncz la page 5.V.I%



Partie | : Systémes combinatolres

17 — Un considére Irﬂugigmmm:: ci-contre & hase dun multiplexest de 2 vers 1 dont ke
fonctionnent est @ 8 esi la sortie, X est lentrée de sélection, T1 et 10 sont les entrées
d'information :

i X= 0 alors § =10 " Fi
sinon § =11 A

Indiguer la fonction logigue Flou la fonction équivalente réalisée parmi celles indiquées

cl-desaoes |
A

ajFl=anB

b Fl = A+B

c)Fl=A_B

d) auenne des néponces précédentes

18 — On considére les variables lugiqinn i, B, (! ot [y, Indiguer parmi les expressions suivantes, celle qui est
le complément de Pexpression (A + B+ OHB+C+ 1)

a) CBA + BCD

b) CBA + BCD

¢} (AB+B.D)C

) ascune des réponses précédentes

19 - On considere les variables logiques A, B et C. Indiquer parmi les expressions suivantes, celle qui est
équivalente de Texpression AR+ AC

a) (A+CHA+ )

b) (A +C) (A + B)

o} {A+C) (A +B)

d) aucume des réponses précédentes

20 — On considére les vanubles logiques A, B, C et D, Indiguer parmi les expressions suivantes, celle gui
correspond 4 lexpression simplifide de A+ BC+ E{'E +¢]iAD+ ')

a) B+AC

b AD+BC

€} A4C
d) aucune des réponses précédentes

21 - Indiquer lexpression de |a fonction déerite | o g, ¢ D
par le logigramune ¢i-contre :

a) R.ia I'E} i E.{f L

b) (A.D+ BL{B.C+ A) » F

0} ABC+AD+RC L

d) awcune des reponses précédentes + [
A

A=

EN. 2



22 — Fonetion combinntoire avec one cellule dlémentaire de FRGA A base de MUX
O o réalisé la fonetion F1 en utilisant une cellule Sémentaire de FPGA. Indiquer parmi les cxpressions
suivantes, celle qui correspond & Fl.

Le symbale représents un maltiplexeur

de 2 vers | tel que

si X= 10

glors 5=10
sion S =11

fai

i) Fi-ABF+BCE+BEF+BDF+ACF+BDE
b) Fl = AEF+BCE+BEF+B.DF+RBCF+BDE
¢) Fl= AEF+BCE+BEF+BDF+BCF+BDE
4) Fl=ABF+BEF+BEF+BDF+RCE+BDF

23 — On eonzidére |es varables logiques A, B, C, D et E. Indiquer parmi les tableaux de Kamaugh 4
variables infroduites celui qui comrespond 4 I description de AB.DE+AD.E+ BCE-BCD+ROC

“Table! | Tablez Table 3
|
HEGD oo o1] 1 |10 ||| gas 0 1 By - 0 1
00 11 1] 1 b 1 1 o G 1
01 o | E| ol ||| H L 1 CD !
11 a|lo| E| o 1 0 AD+ AF
10 o |1 o | E | 0 0 o
a) Tablel
b) Table2
¢) Table?
d) aucune des réponses précédenics
EN .3 Tonrnez la page S.V.P




24- On considere un systéme de choix portant sur 5 variables logiques A, B, C, D et F. Le choix st étubli
en considérant le tableau ci-dessous ©

Variable logique | A B C D E ]

jmntt-ﬁmtlm:u 5 & 3 4 2 |
La note calculée b partir de ce tableau est node = SA + 6B+ 3C +D + 26

CUm souhaite décrire la fonction logiqee TAB, C, D, E¥= 1 lossque 12 < note < 16
Indiquer parmi les tableaux de Karnaugh & variables introduites celui penmetiant de déerite cette fonetion:

Tahlel Tahled Tublet
[ 1 Clo 1 [t M 1
AR AB AB
I i lop | 0 oo |90 | O
1 D.E D_ 04 D.E (W 01 a D
10 L1 : D 10 i L _D 10 DE E
1y |D9E pE n_|P9H BE g [ % 4]
a) Tahle]
b} Tahle2
¢k Table3
d) aucune des réponses précédentes

Partie 11 : Systémes séquenticls simples
25 — Choisir dans I liste ci-dessous Is fonction déerite en VHDL. L'entité de |a fonction peut étre

reconstituge & partir de la description,

Architecture ar of fonction1 is
Signal Of 1 atd logic vector(3 downio 0);
Begin
Processick)
Begin
I {ek’event and ck="1) then
IF sload="1" then  Qi==E;
Elsif e =1 then Qi =="1" & Qi3 downio 1)
End if;
End process;
Qs == Qu(l;
I End ar;

a) registre i décalapge.  entroe sénic sortie paralléle
b) registre 4 décalage  entrée parallcle soitie série

¢) regisire & décalage  entrée série sOTiiE Seris

) ancune des fonctions précédentes

26 — En VHDL, on distingue deux groupes d'instructions ; les instructions du mode concurrent et celles du
mide séquentiel. Les instrections du mode séquentiel permettent de décrire ;

a) uniquement les systdmes combinaieires

b} wniguement les systémes séquentizls synchrones

el uniquement les systemes séquentiels asynchrones

d} sucune des réponses précédentes

EN. 4



Partic 111 : Codnge des nombres et ealeuls

27- Quelle est la valeur én BCD do nombre 45BDH
a) n'existe pas en BCD

bl 17R535H

o} DOOTOT] LOODD0 100010 en hinaite

dj aucune des réponzes précédentes

18- Repriseatation des nombies binaires

O considire Te nombre binaire CBAH; quelle cst sa valeur décimale si on considére qu'il représente un
nomhbre binsire signé en complément 4 2 sur 12 bils

a) 132358

) -838

e} -1210

d) aucune des réponses précédentes

Partie IV Caleul binaire

Duns un calculatenr, unité de caleul effectue Maddition et la soustraction en utilizant des opérandes de méme
taille et produit un résuliss brut, Rbrut, de méme talle que les opérandes ot les indicateurs sur e Tl tak -
CF, OF, 8F, ZF

= CF - la retenue,

- OF : le dépassement relatif (overflow),

- 8F : le signe du résultal brut,

- £F 2 le #éro du pésuliat bt

19- Calcual binaire 1

Eiffectuer le caleu] bingire sur 16bits ABCDH — C001H et donner Rbvut et bes indicateurs CF, OF, 5F et ZF
g Rbrul=EBCCH CF=1 OF=0 8§F=1 ZF =10

b} Rbrut = ERCCH CF=0 QF=1 8F=1 ZF =10

¢IRbnut=FEBCDH CF=1 OF=18F=1 ZF=10

d} avcune des réponses précédentes

30 - Calenl binaire 2

On considére que le caleul binaire ARBCIMH — C001H concerne des nombres binaires signes en complément &
deux sur 16 bits en virgule fixe avec les dbits de poids fasble pour la partie fractionnaire.

Donner Ninterprétation brite de cene opération en décimal signg

a) 2748, K125 - 10239375

b) 2T4E, 8125 - 30721250

c) -1347,3750 + 1023,9375

) ancamie des réponses précddenles

Partle ¥

3= Mémoire (Calcul de zones ¢f espaces)
L vue extermne d'une mémeire i semi-conductenrs posséde :

- un bus adresse de n bits moté An-1 - Al
-un bus de donnde de m bty notg D=1 - DO
- i Bus de conmands nd  CF (sélection : signal actif & 0},

OE {Lecturs : signal actif a )
o WE {écriture ; signal actif sur front montant)
Cuel est e nombre de bits (1) du bus d'edresse et celui du nombre de hits {m) du bus de donnée Fune
mimoine de Sk octets
ajn= |4 im =8
by o =6 m=1K
cio=16 m=1G
d) aucune des réponses précédentes

EN .5 Tournez la page 5.V.F.



32~ Un dispose dune mémaire de 64K octets, on considére que les bits suivants sont fixés A13=0 All=1,
Déterminer le nombre de zones secessibles,

a) [ zone

h} 4 zones

] B pones

d) aucune des réponses précédenies

33 — On dispose dune mémeire de |6Koctets, on considére gue les bits suivants sont fixés A12=1 A10=1.Fn
considérant que les zones accessibles sont numératées i partir de 0, La zone 0 correspondant & celle avant la
plus petite adresse de début. Indiguer panmni les réponses suivantes celle dont Le couple, numern de la zone et
adresse de début et de fin de la zone, correspond 3 une #one accessible

a) zomef)  adresse début = 1CO0H  adresse fin — |FFFH

b)zonel adresse début = |[COOH  edresse fin = 1CFFH

clzone?  adresse début = 3400H  adresse fin= 37FFH

d) aucune des réponses précédentes

34- Mémuoire Calenl des 7ones avee un décodeur

Dans un systéme & microprocesscur ayani

un espace pdressable de IMoctets, on a datodiur] _ decodewr2
rénlisé lo décodage d'adresse en utilisant S P - ATl —dA2 i b
deux décodenrs, TAXXX138, avee les Als —a] Yo Poooawn—fa 2 L
connexions ci-conlne ; ¥Yi 0 A1y —Jan ¥i
AT Al R
—=i (— b e )
— Y2 P GIA
Remargue importante : Ale —(2A —— e Yip
Les sorties des décodeurs sont actives 3 (0, T B G2R il
all ) L "ﬂ"la =0 GEH T ‘frq' 5]
('est pour cela gu'elles sont représentées Y :)J ALz —lg Ak
avec un rond sur la broche. ALY ——(l ¥ b Ye p—
ﬁ »)
TAXXN 138 T6 [ TAXXKIBH ~
W7 3

Quelle est la zone décodée par la sortie Y5 du décodeur?
a) ddresse débul = S7TR00H adresse fin — 87BFFH

b) adresse début = B7400H adresse fin = §T7FFH

¢) pdresse début = B8000H  adresse fin = 983FFH

d} aucunc des réponses précédentes

Partie ¥ : Commnnication

35 Dans une conumunication série asynchrone,
- Pémeteur posséde les carsctéristiques - 96000auds et ke format : 8 hits, Pas de parilé, 1 stop
- le vécepteur posside les carsctéristiques : | 9200baunds et le formal : B hits, Pas de parité, 1 stop

Rappel © dans une communication série asynchrone, pour In pariie donndz, on commence par émettre le bitD

| O a relevé le chronogramme ci<onlre de

TEW e

I'émission, Draree d'um bil & 96000auds
Indiguer, e nombre total de caractéres bien i ,L' A T T TR VA T U
2 i i : : i i i
formatés recus et donner le code en _Iﬂ B L ] :
1 R : ;

hexadécimal du premier caractine regu o

a) 2 caractéres, code du premier caractérg= B&H
b} | caractere, code du pramier carpetene= 3IAH
c) 2 carnctéres, code du premier carsctére= CCH
d) avcune des réponses précédentes

EN. &



Partie VI : Programmation (Questions 36 4 44)

On considére un programme en langage C pour un microcontrileur gui @ un espace adressable de 64Roctats,

L'unité de stockage des informations en mémoirg est 'octet,

Le stackape des informations est du type big endian, c'est-a-dire qu'uns information codée sur 16 bits est

stockée en mimoire sous forme d'octets dans Pordre poids fort puis poids faible dans Pordre croissant des

adresses.

Pour les mols de 32bits, e stockage se fait de la méme fagon par paguet de 16bits et chague paquet de | 6buts

est stocké comme indiqué précédemment.

Las pointenurs sont stockés sur | &bits.

Las nombres signés sont representés en complément & deux.

Les carmetéres {char et unsigned char) sont codés sur Bbigs, les mots (int ot unsigned int) sur 16bits ot bes

flottants {float) sur 32bits simple précision suivant la norme IEEE 754,

Représentation de flottant simple précision suivant ks norme [EEE 754 -
[ B3l | B bit23 | Bit22 bitl) |
| Code_signe | Code - exposant Code muntisse |

Paur des raisons de simplifications de Usxercice, nows allons considérer uriguement les nombres flottants
normalises.

La relation entre 1e nombre réel et son codage en hinaire sur 32bils est déent par :

Nhb_reel = tmantigge™ 2=

Avee code sipne =0 sinh reel >0 code sipne= 1 Rinh reel <{

Code exposanl = exposan +127

mantisse = |, code_mantisse en d'autres termes, code mantisse cst L partic fractionnaire de la mantisse.
Pour les nombres normalisés, In partie entiére | de la mantisse est implicite,

a) Om considére la déclaration suivante des variables en langage C.

char *tab oar{2];

Mawat reel;

int nhrel. nbrel;

uhsigned inc v, "plr_wint;

char car; b 2d_caif3N[E] ;

b} On considére la table des wdressies de ces variables

Nom variable [ tab car | reel [ nbrel [ nbre2 |y plr_uinl | car tab 2d car
adresse Ox0000 | 00004 | 0x0008 | 0x0004 | 0x000C | 0x000E | x0010 | Dxii1 |

¢} On considére le contenu suivant de lo mémoire ol les variables sont stockées, Ce contenu représente la
sitzation des variables & un instant donnd de Texécution du programme, Chague adresse est associee 4 son
conten. Chague adresse et content sonl exprimeées en hexadécimal.

Adresse Contenu | Adresse | Contenu | Adresse | Conlenu | Adresse Contenu
0x0000 ix ik (e 000C 353 | OxD01E (e} [ {45
R x12 (000D Dxd] | Ox(01% Lhad | (0023 Ox00
D002 0x00 (OO MO0 (a1 A Ox56 O (M126 0x00
Ox0003 [ Dx23 OxOO0F Dl (i1 B Uxd9 (27 D)
Ol w0 10 s [GLS x4F {02 ey
(x5 OxED Ox0U1 1 (d3 DI | T 0x4E Ox0029 4
U006 (i (001 2 0x4E (0L E ) (x002ZA | Dxd]
| Ux0007 (0 (0013 Oxdl (06 1 F [TE OxOOZB | Oxd3
Ox0008 (e 0014 | Oxd3 (x4 20) Chel)] Ox002C 0
(0009 a1 ECIE (00 0x002 1 O D020 Ol
CreIH0A Oxdd § o016 (%90 (x0022 Ox52 | OxO02E Ot
L [ D017 fels | OxD023 Ox4F Q02 O (M)

EN.T Tournez la page 5.V.P.



Questions

36- OQue visualise-t-on & 'écran en exdcutant printf{"%es ", tab_car{1]):
ajy N

b) RONE

c} NE

d) aucune des reponses précédentes

37- e visualise-t-on & Pécran en exdéeutant printf{"%ed ", nhrel );
a) 49153

b} -16353

c) -16385

d) ancune des reponses précédentes

38~ Que visualise-t-on & Pécran en exécutant printf{"%u ", nbre2 & 0x6d);
a) 163EA

hy

o) 65

d} aucune des réponses précédentes

39- Que visualise-t-on 4 I'dcran en exécutant printf{"%ud ", nbrel-nbre2):
A} 32766

bh 32769

c) 32767

d} ancune des réponses précédentes

40- Crie visualise-t-on & éoran en excomtant printf{"%s "', tab_2d_car{1]);
a) ENAC

B) AVION

£} DRONE

d) aucune des réponsed précédentes

41- Chue visnalise-t-on & Pécrun en exdoutant printf{"%2.20 ", reel);
a) 4,75

b} =2 06

e =7,

i) aucune des réponses précédentes

41- Quel est e contenu en hexadécimal de tab 2d_car|2][2]
a} (hdF

b) Ox52

¢) Oxd5

d} aucune des réponses précédentes

41 — On considire la séquence d'mstructions suivantes en langage C
plr_wink = &
print{™¥4X", *(pir_wint +2));
Chue voit-on 4 I'éeran aprés l'exéeution de cetie séquence
a4k
bt 46
c) 46435
d) meune des réponses procédentes

EN. &



44 programme
On considére le programme suivant en langage C _
unsigned char terme, somme, indice; # unsigned char est une variable non signée de 8 bils
gomme = )
femme = 1
for (indice=0 ; indice < 7 ; indice ++)
{ somine = somme + terme:
terme = feriee T 15

|

Croawner T valeur de somme
a) 322

b} b6

¢l H

dy aucune des iéponses précédentes

EN.9 Tournez la page S.V.P.
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ANNEXE MEMOIRES

Moy dcrnnnn_s i les vues externes génériques des mémoires.
("est an cundidat de déterminer n en fonction de Ia taille de la mémoire

Cn considére les chronogrammes et la table de fonctionnement des mémoires sont connus. On
admetira que les temps d'accés sont compatibles avee les utilisations demandées dans les cxercices.

Meémoire morte

Miémuire morte
(ROM ou EPROM)

An-1
:_l*’ 1 A0 8
| b7 #:}
wm_..c ':_E D0

m_..qaé

Mémoire vive

Meawire vive
(RAM)

EN. 12
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3éme Sous-épreuve ; Réseaux

Le sujet comporte 16 questions numérotées de 45 4 60

La plupart des questions font réfErence & la figure ei-dessous appelée FIGURE 1

roukenr A Bizean &tendn EOL B
= T N Réseau local B )
oAl B
commutatear & ot
E_
PC= o S
2 Bl
=
B2
"'-.‘,_ B3
AP-A3 AP-BA4 s b
W
- ! - 4 \ J

Towrnez la page 5.V.P.



CQuestion 45

Sur la FIGURE 1, 1a Haison série asynchrone entre le PC-A2 el Pautomate programmahle AP-
Ad dait 8tre configurde. L'intégrité de 1a donnée regue peut tre vérifide.
Domner I"information qui permet o ‘assurer le contrdle de la donnée recue.

a} Le nombre de bits dans le champ « donnée »

b} Lenombre de bits « stop »

¢} Le bil «start w

d) Le bit de parité

Question 46

I
I
I
I
I
I
|

- ==
e = = -
LN S —
—— e = —
——— e e e

|
] I
bit Tf.mj'm de transmission de 11 bits

B
L

Sur la liaison série de la FIGURE 1 entre PC-A2 et AP-A4, on reléve le chronogramme binaire
ci-dessus. La vitesse de transmission obscrvée est de 19200 bits/s. Quel ost e tcmps de
transmission d'une suite de 11 bits consécutifs

a) 1,146 ms
b) 1,67¢

¢] 1,34 ps
dy 0,573 ms

Duestion 47

Sur la FIGURE 1, on visualise sur le PC-A2 avee une application de terminal les donndes
transmises par Fautomate programmable AP-A4 sur la liaison séric. La laison a &¢ reconfigurde
de |a fagon suivante : § bits de données, 1 bit de start, 1 bit de parité, 1 bit de stop, 38400 hils’s.
['automate AP-Ad doit transmettre vers le terminal 10 octets consécutifs comespondant & un
mesgape de 10 caractéres (un caractére = un ociel).

Cruel est le temps de transmission de ce message 7

a) 2,36 ms
b) 2363
) 4,7 us
d) 7.89 ms



Question 48

L'échange de données cntre certaines cartes d'entrées/sortics et 1"unité centrale de automate
programmable industriel est assuré par un bus synchrone, Sur le bus synchrone, on reléve e
chronogramme ci-dessous.

Horloge (. 1 1 & 1 1 1.1 T S 0 (O g o N = [ | 3
; termps

Sipnal binaire ] | | | N
a fEmps

L"état logique d*un bit regu cst évalud & 1°état haut de 'horloge.
Donner La suite numérigue cocrespondant au chronogramme ci-dessus ;
a) 0100011100
by 1011100011
¢) 100111000110
d) Q1011100011011

Chuestion 49

Le commutiteur Ethernet A de la FIGURE 1 assure des vitesses de ransmmission de 100 Mbits/'s
sur tous les ports, Quelle est la proposition correcte qui caractérise le canal de transmission entre
un héte ¢t le commutateur auguel 11 ost relié dans la liste ci-dessous 7

) Le commutatenr fournit un canal de transmission unique partage entee tous les hites

b} Chague hite est relié 4 vn ciruit HALF-DUPLEX

¢) Un canal de transmission est réservé 4 chague hite mais les 100Mbils's sont partages
entre les hiles

d) Chague héte disposc d'un cireuit FULL-DUPLEX avec le commutateur dont le debit
utile est de 100Mbils/s

Question 50

On souhaite acquérir des systémes informatiques équipés de cartes Ethernet qui seront installées
sur le méme résean local. La configuration d"un serveur DHCP requiert de connaitre les adresses
MAC des cartes Ethernet. Parmi les affinmations suivantes, laguelle est incomeete ?

) Les adresses MAC de tous les hites d'un m@me réscau local doivent Sire identiques.

b} lLes trois premiers oclets des adresses MAC désignent le constructenr du composint
d’interface Ethernet

¢} Les trois demiers octets des adresses MAC correspondent au numéro de série de la carte

d) Los adresses MAC de chagque hite dun méme réseau ocal doivent &tre unigues

E3
Tournez la page 5.V.F.



Cuestion 51
Dans la liste ci-dessous, quelle ést 1'affirmiation correcte associde au protocole LIDP?

a} LDP est un protocole de la couche réscay

b} UDF est le nom d'un champ défini dans e format de la trame Ethernet

c) UDP désigne un mécanisme d’acquitlement de 1a couche physique

d) UDP est un protocols de la couche transport qui forctionne en mode non connecic

Question 52

Sur la FIGURE 1, des applications « sérveur » s'exéoutent sur les mutomates programmables
AP-AJ et AP-Ad. Ces derniers doivent étre accessibles depuis les serveurs B3 et B4 & travers
I"Internet, Parmi les affirmations suivantes, laquelle est corrects ?

a) Les automales programmables doivent &tre paramétrés avec des adresses [P privées sans
traduction des adresses source de fagon & étre accessibles depuis n'importe quel hite de
I"Intemnet

b} Les automates programmables peuvent &fre paramétrés avec des adresses [P privées et les
routeurs A et B doivent disposer d"un canal de communication sécurisé pour assurer la
confidentialité des échanges entre les deux réseaux locaux A et B

¢} Les automnates programmahbles doivent ére paramétnés avec des adresses MAC publiques

d) Le routeur doit émettre les adresses IP privéees des Automates Programmables sur
I"Intemet

Duesthon 53

sur la FIGURE 1, les adresses [Pvd des hites du résesu local A ont été configurées de la fagon
Buivanie |

PC-Al=2030.11330

PC-A2=203.0.113.31

AP-AS=2030.113.32

AP-Ad=2030L113.33

Routeur A = 203.0.113.62

Quel masque veseau faut-il appliquer & la configuration de ces interfaces pour obtenir un
tomctfionnoment correct 7

a) 29
b) /28
&) 127
d) /26

R4



Cuestion 54

Sur la FIGURE 1, un nouveau préfixe réscau IPv4 cst attribué au réseau local A, Clest le
203.0,113.32/27. De plus, le préfixe résean TPvd atiribué au réseau local B est lo 192.0.2. 192/26.
Les tables de routape des routeurs A et B sont complétes. Le PC-Al émet un pagest avee
"adresse 1Pvd destination 192.0.2.201. Quelle est Iadresse destination de 1a trame émise par PC-
Al?

a) L'advesse MAC de |'interface Ethernet du routeur A

by L'adresse MAC de Vinterface de réseau élendu du routeur B

¢} L'adresse [P du serveur B4 sur le néscau local B

d) L'adresse MAC de 'hite du réseau local B dont |"adresse 1Pv4 est 203.0.113.40

Cruestion 55
Quelle proposition décrit le rdle des commutatcurs ¥

al [Ils segmentent les domaines de diffusion

bl s propagent ka diffusion {hroadeact)

¢} s étendent les domaines de collision

d) s maintienment un format de trame commun enire inferfaces do rescaux locaux ¢t de
réscaux étendus

CQuestion 56

On suppose que les interfaces de fous les serveurs du réseau local B de la FIGURE 1 sont
maintenant confipurées avee un masque égal 4 2552552520 Quel est le nombre d'adresscs [P
utilisables sur ce réseau local ?

a) 16384
hy 234

¢) 1022
d) 2046

Cruestion 57

Sur Ia FIGURE 1, on souhsitc que lautomate programmable AP-AJ du résean local A
transmette 'étal de ses captewrs au serveur B3 du réseau local B. Quelle cst la condition &
respecter pour les communications |1 soient possibles entre les deux hites ?

@) Le routeur A doit connaitre 1'adresse MAC de |'putomate programmable AP-A3 pour
transmettre les paguets 4 destination du serveur B

b) La passerelle par défaut du serveur B doit Stre configurée avee l'adresge 1P de linterface
du routeur A dans le résean local A

¢) Le routcur B doit connaltic 'adresse MAC de Pautomate programmable AP-A3 pour
encapsuler les paquets de cet hote

d) Les adresses [Py4 des hites AP-AJ et B3 doivent appartenit au méme réscan local

R.3
Tournez Ia page S.V.P.



Ouestion 58

sur ls FIGURE 1, le préfixe réseau IPv4 atribué au réseau local A est maintenant le
200.0.113.32/27 et le préfixe résean [Pvd attribué au réseau local B est maintenant le
192.0.2.192726. Les tables de routage des routcurs A et B sont complétes. Le routeur A regoit sur
son interface Ethernet un paquet avee ladresse [Py4 destination 192.0.2.203. Quelle sonl les
deécisions d’acheminement prise successivement par les routcurs A et B 7

)

b}

Le routeur RA ne transmet pas lo paguet sachant que cette adresse [Pv4 destination ne
correspond & aucun régean conny

Le routeur BA ne transmet pas le paguet sachant que cette adresse IPvd destination
correspond & son propre résean local

Le routeur RA transmet le paquet sur son interface de résean éiendu vers le routeur RB
qui le ransmet ensuite sur son interface Ethernet sachant qu’il connait |’adresse MAC
correspondant & I'adresse |Pvd

Le routeur RA transmet le paguet sur son interface de régscau éendu vers le routeur RB
qui jette le paguet sachant que Iadresse IPv4 ne correspond pas au préfixe attribué & son
interface Ethernct

Question 59

Quelle est la proposition gui déent le fonctionnement commun sux deux commutateurs de la
FIGURE 1 7

a) Les erreurs de transmission enire deux hiles sont corripées price 4 Iutilisation de
numéros de séquence
b) La modulation d'amplitude en quadrature est définic dans le format de trame
¢} Les trames sans crreurs sont Echangées entre les hites appartenant au méme réseau local
d) Les données échangdes sont compressées dans le but d'améliorer la qualité de service au
niveau linison
Omestion 60

Lorgque "automate programmable AP-A4 de la FIGURE 1 envoie ses informations d°état au
serveur B3 alors que ce ménmie sorveur lui transmet un nouveau programime, qu’est-ce qui permict
de distinguer les deux échanges au niveau de la couche transport sachant que les deux protocales
TCP ou UDP sont utilisables 7

a)

La ransmission de donndes se fait alternativement dans chaque sens en respectant un
ordre défini a laide de numéros de séquence

b} L'utilisation des numéros de ports permet de distinguer les communications de bout en

&)
d)

bout cntre les deux hites

On ne peut pas distinguer les échanges sachant que la transmission simultanée dans les
deux sens sur le méme canal provogque des collisions

Le contrdle de MTux & l'aide du sysiéme de fenéte glissante sert 4 détecter les crreurs ot
permet de distinguer le sens de communication

K.6
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE Sesgion @ 2018
CONCOURS DE RECRUTEMENT D'ELEVES INGENIEURS
ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE
LE.S.S.A.

TECHNIQUE RESEAUX & TELECOMMUNICATIONS
(EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION)

Durée : 4 heures

Coefficient : 6

"TOUT DISPOSITIF ELECTRONIQUE EST INTERDIT A w
L’EXCLUSION DE LA CALCULATRICE FOURNIE

Cette epreuve comporte :

~ | page de garde (recto)

= | page d'instructions pour remplir le Q.C.M. (recto)

= 25 pages de sujet (recto/verso) composé de trois parties |
U 1% gous-épreuve — Electronigue :
de la page E.1 & E.10 (20 questions numérotées de 1 a 20)
U 24 spus-épreuve — Informatigue
de la page 1.1 4 L& (30 questions numérotées de 21 4 50)
35 sous-¢preuve — Réseaux & Télécommunications :
de la page R.1 a R.7 (30 questions numérotées de 51 a 80)
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Jeme sous epreuve

Page R.5 Question 68

Au lieu de : 1100000, 10101000. 01000010,
00000101 ?

Lire : 11000000. 10101000. 01000010. 00000101 ?

(Il manque 1 zéro au premier groupe de chiffres)
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ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION TECHNIQUE RA&T

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve «Obligatolre 4 option Technique RAT» de ce concours est un questionnaire & chols multiple gu
S8ra comigs automatiquement par une maching a lecturs opligue.

ATTENTION, IL NE YOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1) Veous dever coller dars la partle drolte prévue & cet effel, Pétiquetle correspondant a Pépreuve que
vous passez, c'est-a-dire dprauve obligatoire & option Techmigue RAT {volr modéke ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES
Pour parmetire la lecture optigue de Pétiquetle, positionner celle-cl an position verticale avac les chiliras
d'identification & gauche (le tratt vertical devant fraverser la totalité des barres de oe coda).

EXEMPLES :
BON MALNVAIS. MALIVAIS

i1

EE7E0

[IT]
% %
2} Pour remplir ce QCM, vous devez uisiser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur MOIRE

et ATTENTION vous devaz noircl complétement la cass en vue de la bonne lectura optigue de voire
QICh,

3) LUtilizez e sujet comme broullion et ne refranscrivez wos réponses qu'aprés vous élre relu sosgneuse-
ment

4)  Volre QCM ne dofl pas &lre souilkd, frolssé, plé, écomé ou porter des inscriptions superflues, sous
paine d'étre rejaté par la machine et de ne pas &tre corrigd.

Motstion des questions

5 Cette épreuve comparte 80 gqueslions obligatoires, cartaines de numéras consecutifs peuvent atre lisas.
La machire 4 lecture optique Fra les réponsas en séguence en partant de la ligne 01, ot s'amrétera a la
ligne BO (les lignas B1 A 100 seront neutralisées). Chague question comparta une ou deux réponses
exactes parmi un choix dé 4 ou 5 réponses.

6) A chague question numéroléa da D1 & 80, comespond sur la fewille-réponses une ligne de cases qui
porte le méme numéra. Chaque ligne comporie 5 cases (A, B, C, D el E).
Paur chaque ligne numérotée de 01 4 BO, vous wous rouverez en face de 2 possibdites :
«  Sail vous dicidez de ne pas traiter catte question : fa ligne comespondante doi resfer Warge
= Sail vous décidaz de traiter cette question : vous dovez noircir laffes) cass(s) cormespandants|s)
& la {aux) réponsels) exacia(s).

Attention, toule réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une pénalité dans la
note.



1% sous-épreuve : Electronique

Cette sous-épreuve comporte 9 exercices indépendants pouvant comprendre chacun
plusicurs questions.

Exercice 1l :

La figure 1 suivante représente le diagramme de Bode du gain G d"un filtre. On mjecte dans
ce filtre le signal d’entrée v.(t) = Vy cos mt avec Vo =3 V.

g = 20 Tog [Ciljm)|

2B

FIGURE 1

1=

T S ot s )

2008 f----eammmmmaaaal

uestion 1 :

Déterminer 1’amplitude Vs du signal de sortie de ce filtre dans le cas ol @ = 100 rad/s.

a) Vs=05V
b) Va=3V

¢) Ve=10V
d) Vs=50V

e) Aucune de ces réponses

Tournez la page 5. V.P.
EA



Exercice 2 :

Question 2 :
o
Soit un filtre possédant la fonetion de transfert suivante 1 Gijo) - —EEJT"-E'- :
[ m .
2100

L asymptote comporte :
a) 1 pente : p=- 20 dB/décade
b) 1 pente : p =+ 20 dB/décade
¢) 1 pente : p=- 40 dB/décade
d) | pente : p=+ 40 dB/décade
e) 2 pentes : py =- 20 dB/décade et p; = + 20 dB/décade
Question 3 :
Le déphasage a la fréquence de coupure équivaut 4 ;

i
a) = 3
B a=1
1) -

2n
) g = i
d) p=n
E] p=>0
Exercice 3 :
Soit le schéma de la figure 2 suivante -
h £ Z
o L
Vi L Y L
FIGURE 2

E.2



Question 4 :

Soit le quadripdle en « T » symétrique de la Figure 2, ses bornes secondaires ¢tant en court-

L.
circuit, Sa fonction de transfiert complexe T = % est égale  :
1

i

_Li+Eé:

a) T
Z

L
b =_._.':.J_
v 2, +4,

E]l' I ..... =

4}y T= _
Z(Z +Z;)

¢) Aucune de ces réponses

uestion 5 :

On associe 2 quadripdles en « T » symétriques a un amplificateur opérationnel consideré
idéal (figure 3).

Cr2 2
FIGURE 3 | I
Rf2
R 13 Bee
e b1 et 1
Vi R o Vs
" T =

1

b)

Ri{:f.m:!-

¢)

1+ RCo

2RCw

gy el
) - jR*C'a®

g} 1+ iRCw

Tournez la page S.V.P.
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Exercice 4 :

Soit la ligne de transmission hyperfréquences représentée sur la figure 4 ci-dessous.

L

Zas hoidh
FIGURE 4

Question 6 :
L’adaptation de ce montage sera réalisée lorsque I"impédance Zan a f; sera égale i :

H] Lan = 2{']
b) Zas = E—"

]
c) Zan 7

d) Zas = 2oy L
E:I E-.m = ?..qj

uestion 7 :

On en déduit que la valeur de Z¢; est égale 4 ;

Z.
a) L= 'FI'_J-
b) Zez = JZo Z,
€) Lz =Zady
A Zey= 7.7,

e} Aucune de ces réponses

E4



nestion 8 :

Lorsque la ligne est adaptée, I'impédance d’entrée Z. de la ligne esl égale a
a) L=1
b) Z, —» +ao
€) Ze = ZZ¢s
d) Z.=2,,
2

Z
g) Ze= =1
) £ Z.

Exercice § :

On souhaite transmettre une information électrique transportant un signal numérigue selon
le principe de transmission suivant (figure 5).

Genfration du cods= 4 l Amphbication Anlenng
Emstire de poigmance | 7| 4 émassion

e P ‘:::_’:#f
A
#.i—f:-_rﬂ—’f"g:;-

e
Antenne de Angplificaion Td=ntificetion et
riception ™ e pulssanCe explatatan du code repu

FIGURE 5

L antenne élémentaire, qui est constituée de deux brins de longueur identique, peut SETVIT
aussi bien 4 |"émission qu’a la réception. Elle posséde le gain maximum pour une longueur
totale égale 2 A/4 o A représente la longueur donde du signal électrique & ¢melire ou a
IECevolr,

westion 9 :

Quelle est la taille de ["antenne nécessaire pour émetire ou recevoir un signal de fréquence
de 105 MHz ?

a)l=1m
b}1=71cm
c)l=15cm
d)I=7cm

¢) Aucune de ces réeponses

Tournez, Ia page 5. V.P.
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Outre la taille de I'antenne, la propagation de I"information subit une atténuation qui dépend
principalement de la distance et de la longueur d’onde du signal.

Affaiblisscment {dB) = lﬂ.lng% = 20.logz ﬂ}
A

r

ol d représente la distance entre I'émetteur et le récepteur, A la longueur d’onde du signal
¢mis, P, la puissance émise, P, la puissance regue.

Question 10 :

Quelle est la valeur de I"atténuation provoguée par la transmission d'un signal de [réquence
porteuse de 105 MHz pour une distance de 40 km.

a)A=105dB

b) A =90 dB
c)A=50dB
d)A=25dB

€) Aucune de ces réponses

uestion 11 :

Pour cette fréquence, la puissance d’émission P, nécessaire pour avoir une puissance de
réception de 1 mW vaut :

aP.=102.10° W

b) P, = 30.10° W

c) P. =40,5.10"W
d)P.=316.10° W

e) Aucune de ces réponscs

E&



Exercice 6 :
Soit la figure 6 illustrant la charge d'un condensateur en série avec une résistance de valeur
R=5 k£, E est une tension d'alimentation continue.

inm#)
12

i

A

‘! I\.H:l. - —
; ™
; el |

L :
i | 191 B ! I =

000 DEZ M DL 008 DD E13 008w ol 65 Q00 Dle 025 B 03 037 CM AR DAl kel

FIGURE 6

Question 12 :

On considére qu'a t=0, le condensateur est decharge.
La solution de 1’équation différentielle du courant qui traverse ce circuit est de la forme :

a) i{L}:%{e :—1]
b) tm:%ﬁ
¢) i{l}:%ﬂ—ew

d) i(n = "E{|+E:}

e} Aucune de ces réponses

Quesiion 13 :

La constante de temps du circuit est €gale a :
a)r=0,0253

byt=005s

c)r=0365

d)r=0,075s

e} Aucune de ces réponses

Tournez la page S.V.P.
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Question 14 :

La valeur du condensateur C est égale 4

ajC=06pF

b) C=10uF
c) =15 pF
d)C=72pF

¢) Aucune de ces réponses

Exercice 7 :

Soit le montage de la figure 7 smivante

00 00 50 an,zﬁ.

FIGURE 7

Question 15 :

La valeur de la tension u est égale 4 :
aju=135V

bju=25V

cu=-1,1V

du=-22V

e) Aucune de ces réponses

Question 16

La valeur du courant i qui traverse la résistance entre A et B est égale 4 ;
a)i=03A

byi=05A

c)i=022A

d)i=-044 A

) Aucune de ces réponses

Ed



Exercice 8 :

Soit le montage de la figure 8 ol R = 10 k€2 et C= 1{{} nF.

FIGURE § R
)

uestion 17 :

-

5

La fonction de transfert T == estegalea:

| =

a) T= JRCm
1= jRCm
1= R
b) IT=
) I JRCaw
¢) T=—
I+ JRCm
RCm 1
d T=.J_._____
T 1+ JRCm

1-jRCw

Question 18 :

Le déphasage introduit par ce montage lorsque o — +oc est égal 4
a) g =mrad

=_=%
bl = 3 rad
Yyp= =
c)p= 5 rad
d]tp=—grud
ejp=10

Tournez la page S.V.P.
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Exercice 9 :

Soit le montage de la figure 9: E;= 120V E; =60 V ; E; =40 V : R, =300 R, =150
Ry=80;:;R=20

A
d I
B3
(L8] Ra
Vas -3
ErT C) ‘TT E]T
B

FIGURE 9

Question 19 :

La valeur de la tension Vg est égale 4 :
a) Vag =0,725 V

b} E'F_:,n - E 1||-'r

) Van=40 V

d:l Van=24 VY

E:I 1".l'r,q,|; =60V

nestion 20 :

Le courant | du schéma est égal a :
a)I=2 A

byI=4 A

c)I=8A

dyI=10A

¢) Aucune de ces réponses

E. 10



28 sous-épreuve : Informatique

Duestion 21 :

En informatique, le codage des caractéres repose sur 1'association d'un caraciére 4 un nombre.
Plusieurs codes existent. Trouver le ou les intrus.

& o TR

[SO-8859-1

UTF-8

TICI

ASBCII

Aucune réponse ne convient

Question 22 :
La valeur hexadécimale 2AC esl

a.
h.
c.
d.
e.

égale a 1010111100 en binaive.

épale a 1154 en octal.

epale 4 674 cn decimal.

le résultat de 1"addition des hexadécimaux 12D et 17F,
Auncune réponse ne convient,

Question 23 :

Identifier la ou les instruction(s) syntaxiquement moomecte{s).

LI T o

ls-al / | less

ps aux | grep hitpd

find ¢ 2= fdevinull

du | sort -nr | more
Auvcune réponse ne convient,

Qruestion 24 :

Sous GNU/inux, identifier 1a ou les instruction(s) valide(s)

A
b
3
d.
e,

cat “date” > date.td

more "date™ == date. txt
echo 'date” > date bt

type date < date.txt
Aucune réponse ne convient.

Tournez la page 5.Y.P.



uestion 25 :

Sous GNU/linux, soit le script C-shell test.esh suivant, identifier la ou les affirmationds)
fausse(s) 7 '

#!/binscsh
if ($¥argy =10 ) then

echo "Errenur ; aucun argument”

exit 1
else

switch ($argv[1])

ease [oO][ull][il];
echo "Argument : affirmation”

breaksw
case [nN][oO|[aN]:
echo "Argument : négation”
breaksw
defaut;
echo "Tout autre argument"
breaksw
endsw
endif
a.  Sargy : représente le nombre d’ argument.
b, Des droits d'exécution doivent étre définis sur ce seript,
€. Son exccution ne présente aucune erreur.
d. Ce seript ne nécessite pas de compilation.
e. Aucune réponse ne convient,
uesti

Avec un environnement Windows natif, on peut réaliser des scripls avec ces langages. Trouver
le ou les intrus,

a. PHP
k. Power Bourne Shell

e, Python
d. MS-DOS
8. Aucune réponse ne convient

st =

Identifier |a ou les balise(s) obsoléte(s) en HTMILS,

a, =p=

bh. <hr/=

c. <aside>

d. <header=

€. Aucune réponse né convient

12



Question 28 ;
A propos du CS5, on peut affirmer :

il : une régle de style est définie par un sélecteur, une ou des propriélés, une valeur
pour chagque propri¢le

12 : un commentaire 5" éerit sous la forme @/ ¢'est nn commentaire

13 ¢ le CS8 cst interpréte par le serveur avant son envoi aux clients WEB

i4 ; le CSS est un langage déclaratif simple pour metire en forme des pages HTML ou
des documents XML

i5 : un fichier CSS peut étre lié 4 une page WEB en utilisant I'élément HTML include

Sont vraies les affirmations ;

a, Seulementil,

b. il efid

¢ 12e¢tid

d. i3 etis

e. Aucune réponse ne convicnl.
uestion 29 :

(n enregistre le prix de quelques plats de vente a importer dans un tableau associatif, et on g'en
sert pour calculer le prix total de la commande. Qu’affiche ce script PHP ?

<Iphp
$prix = array ("Platl"” == 4, "Plat2" == 6, "Plat3" == 7.5, "Plat4" == 4.3);
Stva= 1.2;
$total = $tva * (3 * Sprix["Plai2”] + 2 * $prix["Platd"T);
echo total;
=
B A2
k. "3z
e. 324
d. 324
e, Aucune réponse ne convient.
Chuestion 30 :

D fagon pratigue, on mémorise une variable d'une page & une auire d'un site Web en utilisant
le tahleau associatif |

a,
b
C,
d
g

$ REQUEST
$ POST
$ GET

. % SESSION
. Aucune réponse ne convient,

Tournez la page S.V.I.
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estion 31 :
Qu'affiche le code C suivant 7
int x = -1

ity = 20
pranti("x = %ud, y = Yod, -v =%dn”, v, x.-y};

. x=-10,v=20, -y =-20
b. x=20,¥y=-10, -y =-20
¢. Erreur i la compilation
d x=20 v=-10,-y=-20n
2. Aucune répimse ne convienl
Quoestion 32 :
Qu’affiche le code C suivant 7
int 1= -8;
while (i <= 0)
[ i=i43;
printf{"¥ed " i)
1+ }
a -4-240
h. -5-21
e. -5-301
d. -5-20
€. Aucune réponse ne convient.
Qmestion 33 :

Quelle est la valeur de 8§ aprés exécution du code C suivant 7
int § =0

for {int j=1:j < 6; j=j+2) 5 =5 +];
printf{"S = %d ", §)

[
'
9
&
A

LN

ucune réponse ne convienl.
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Question 34 :

Quel est le résullat de Fexécution du sons-programme C suivant 7

fen e

void triofint a, int b, int *c)

a=h+%g
h="*c+a;
*c=ath;

int maindvoid)

{

int a=3, b=2, c=1;

triofa, b, &c);

printf{™%d %d %d", a, b, ¢);
returm (0

!

332
323
325
327
Aucune réponse ne convient,

Ouestion 35 :

Quelle est la valeur de 2 aprés exéeution des instructions C suivanies 7

fps TR

ini
intT[]={3.7.89,10,11};
z = *{T+T[6])

printf{"%d", z);

3

il ¥ a un probléme & l'exéeution.

il ¥ & un probléme & la compilation.
i1

Aueune réponse ne convient,

Au sens d'un langape informatique, un sous-programme permel de |

0o poTp

éviter les multi-appels.

modulariser les appels.

simplifier le codage.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Auvcune réponse ne convisnl

L5

Tournez la page 5.V.P.



Ouestion 37 ;
[Drans un sous-programme, le passage de paramétres :

a.  est precisé dans 'appel ou dans la définition du sous-programme.
b. est précisé dans appel et dans la définition du sous-programme.
¢. dépend de l'appel.

d. ne deépend que de la définition du sous-programme

£ Aucune réponse ne convient,

uestion 18 :
Au sens d'un langage informatigue, une structure de contrdle sert 4 -

confriler un programme & distance.
exprimer des conditions.

conitraler 'appel d'un sous-programme.
réaliser des itérations,

Aucune réponse ne convient.

SRR

Ouestion 39 ;
Au gens d'un langage informatique, le mécanisme d’exceptions permet -

de rendre plus modulaire le codage.

de sauvegarder des variables temporaires.

d"éviter que le programme ne 5 'arréte brutalement.
Toutes les réponses précédentes conviennent,
Aucune réponse ne convient.

spo e

mest 3

Au sens d'un langage informatique, une variable désigne :

a, une adresse dont le programme accéde via un identificateur,
b. un emplacement mémoire nommeé et pouvant contenir une valeur,
¢, un littéral,
d. un paramétre dont la valeur évolue constamment.
€. Aucune réponse ne convient.
i 41 :

Les avantages d'un langage informatique de type objet sont de :

réutiliser et rendre portable du code.
maintenir et factoriser du code,

maintenir el réutiliser du code,

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne convient.

R am



Question 42 :
[¥ans un sous-programme, lors d'un passage de paramétre par référence :

l'expression passée en paraméire est |*adresse de la variable elle-méme.

la valeur de l'expression passée en paramétre est copige dans une variable locale.

le paramétre utilisé représente 1"adresse de la variable du programme appelant,
I'adresse de la variable dans le sous-programme est copiée dans une variable locale,
Aucune réponsa ne convient,

o opf T

Question 43 ;

Au sens d'une base de données compatible SQL, une table désigne :

une structure i laquelle sont essenticllement associés des index.
un fichier 4 deux entrées.

une structure composée de plusieurs colonnes.

un fichier a plusicurs champs avec accés direct.

Aucune réponse ne convient.

Ll R o

Question 44 :
Au sens d'une base de donndes compatible SQL, une contrainie conceme :

Iintégrité réfrentielle entre les clés.

des plages de valeurs ou des prédicats de colonnes.
une condition de connexion.

Toutes les réponses précedentes conviennenl,
Auvcune réponse ne convient.

poRS T

Question 45 :

Au sens d'une base de données compatible SOL, un index permet :

di minimiser les accés & une table,
d'accélérer les mises a jour.

d'accélérer les lectures,

Toutes les réponses précédentes conviennent,
Augune réponse ne convient,

B AR TR

Tourncz la page S.V.P.
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Question 46 ;

Au sens d'une base de données compatible SO, une vue permet :

a. de faciliter I'écriture de requétes complexes.
b. d'acceélerer les reguétes,

¢. de filtrer les index.

d. de restreindre les aceés,

2. Aucune réponse ne convient,

uestion 47 :
Au sens d'une base de donndes compatible SQL, la normalisation permet de :

a. mettre en place des clés,

b. vérifier que le modéle respecte les normes de entreprise pour pouvoir étre validé par
les utilisateurs.

c. minimiser la redondance des données.

d. wvenfier que le modéle est normalisé IS0 ou ANSI.

¢, Aucune réponse ne convient.

uestion 48 :
Dans une requéte SQL, un tri 8"opére dans la clause :

MERGE

ORDER BY

SORT

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne convient,

Luestion 49 ;
Dans une requéte SOL, une jointure inteme pennet de ;

FEA o

a. fusionner puis trier des lipnes.

b. joindre des lignes comme un produit canésien.
¢. relier des lignes en correspondance,

d. Toutes les réponses précédentes conviennent.
€. Aucune réponse ne convient.

Dans une requéte SOL, la gestion des valeurs absentes (NULL) ;

induil une logique 4 trois états : VRALVFAUX ot NULL.

est logigue car deux NULL sont identiques,

sl illogique car deux NULL sont différents.

est fogique car dewx NULL sont différents on identiques selon la maniére de les
cotmparer.

e. Auvcune réponse ne convient.

Bpoe
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3¢ sous-épreuve : Réseaux & Télécommunications

nestion 51 :
Quelle technologie DSL offre 4 P'utilisateur un débit descendant supérieur an débit montant 7

a) ADSL
b} SDSL
o) CDHR
d) TDA

Question 52 :
Line entreprise souscrit a des services offerts par son FAL Ces services incluent le Web hébergé, le transfert

de fichiers et la messagerie. Quels protocoles représentent ces trois applications 7

a) FTP
b} DHCP
o} HTTR
d) SMTP

Question 53 :
Quel est I'un des principaux avantages du protocole de transport UDP 7

a) Acquittement des données recues
b) Pas de temps nécessaire A l'établissesent de connaxion
c) Capacité de retransmettre les donnéea perduss

d} Re-séquencement das sagmants

Question 54: .
Ouels sont les indicateurs de 'en-téte TCP utilisés dans une connexion TCP en trois éapes pour établir une

connexion entre deux stations d"un réseau

a) AOHE
b} FIN
o) PEH
d) SYH

Question 55 :
Dans quel cas un routeur ne retransmet pas un paquet [P 7

a) Lorsgue le routeur recoit un message de délai expiré ICHFE

b} Lorsgue la valear RTT atteint zara

¢) Lorsgue la station répond par un massage de réponse d'écho ICMP
d) Lorsgue la valewr du champ TTL atteint zéro

Croestion 56 :

Quelle est la notation de longueur du préfixe pour le masque de sous-résean 255.255.255.192 7

a} /25
=] flT
@y f14
d} /26

Tournez la page 8.V.I.
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Question 57 :

Une entreprise utilise 'adresse résean 192,168,104.64 avec un masque de sous-résean de 255.255.255.192,
L'entreprise souhaite créer deux sous-réseaux qui contiennent respectivement 10 et 18 hétes, Quiels réseaux
permettraient 'y parvenir 7

a) 192.168.104.64/27
b) 192.168.104.128/27
c) 192.168.184.96/28
d) 192.168.184.192/28

Ouestion 58 :

Quelle est ladresse de sous-réseau pour ladresse 2001:478:7B60:4: 1248 :1/64 7

a) 28681:478:7B6D: 0

k) 2801:478:7B6D:A;:0
C) 2001:478:7B6D:A11::1
d) 1881:470:7B6D:A:12::0

Question 59:
La station de travail est configurée avec les paramétres IPv6 ci dessous. Cette machine ne peut accéder i

Internet. Quel peut &re le probléme 7

Proprichis de t Protocole Inkernet veniian & [TCP TP ]

i 1

Les paremEtres [PvE peuvent Blre délenm nds automatguement i woing rdesm s parmet, Snon,
WIS ciever gemander s paramt ires v aporopn S5 & wobe admini el il

Cishenr Lne sdrecoe [PUs stlomasSouermen
o Litien [adrevae IPv8 siianee =

Audraian T 5 H0LA7k b5 im0 L
Lorgueur gy prifes de £4

TLETESERL |

Parmarale par ddfa PLR R TH . S L ST e |

lere les acresmes des geraairt (95 sulomesa anent
o Ly |’ de merveur BHE sulvants |

Serveir DS prihi | 201A70bC15: 1 a0

a) Il manque 1'adresse IP v6 du serveur DNS auxiliaire

bj l'adresse du serveur DNS est incarrecta

@) l'adresse de la passerelle n'est pas sur le méme sous-réseau que 1'adresse de la
station

dl la préfixe est incorrect

Que:ﬂnn £l
Quelles informations peuvent &tre déduites de la commande ping ?

a) nombre de routeurs traversas pour arriver & destination

b) adresse IF du prochain routeur next hop

¢} temps moyen nécessaire 4 un paguet pour attsindre sa destination et le temps de
réaponse de rekour

d) 8i la station de destination est accessible ou non via la réssac

R 2



Question 61 :

Quelle commande a é6é utilisée pour obtenir la capture d'éeran ci-dessous 7

5 L.l_.;_l‘]!j-‘_ ||:'|'.-'.'|.l_.|||||l:||l:.ll'lll

3z 12883

a) tracert www.google.fr
b} tracert wew.google.com
c) nalookup www.google.fr
d) dns wew.google.fr

Cuestion 62 :

Soit la capture Wireshark suivante relative au protocole STP, que représente la valewr 32768 du Rool
ldentifier 7

# Logical-Link control e

B spanning Trew-Protocol o
Protocol Identifier: spanning Tree Protoco] {(0xN000)
protoco]l version Identifier: spanning Tree (0}
BFDU Type: Configuration (Ox00])

/= BPDU Flags: 0Ox00

| Root Ideptifier: 32768 / 1 / 00:14:1cC:i92:19:C0

rRoot Path cost: O

Bridge Identifier: 32768 / 1 / 00:14:1c:92:19:C0

Port ddentifier: OxB0CL

Message Age: O

Max age: 20

Hello Time: 2

a) le coiit

b} l'identifiant du port
c} le wlan

d) la priorita

Question 63 :
Quelle affirmation déerit le fonctionnement dua protocole SNMEP 7
a) Un systéme de supervision interroge périodiquement les agents SRMP implémentes
sur des équipements 4 1'aide d'une requéte trap an vue d'obtenir des infermations

de cet S&quipement,
b} Une requéte get est utilisée par 1l'agent SNMP pour cbtenir des données de cet

Squipemant
o} Un agent SHMP initie 1'esnwvoi 4’ informations dans la MIB do systéme de supervision
d} Une regquiate set est utilisée par le systéme de supervision afin de modifier les
wvariables de 1'agent SHEE.

Question 64 :

Quel protocole non propriétaire foumit une redondance de routeurs pour un groupe de routcurs installés
dans un LAN 7

a) HSRP
b} VRRF
c) GLEP
d) SHNMP

Tournez la page 5.V.P.
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Question 65 :

Quelle plage d'adresses [Pv4 couvre toutes les adresses IP correspondant # |'access-list spécifide par
172.16.2.0 avec le masque générigue 0.0.1.255 7

a) 172.16.2.0 a 172.16.2.255

b) 172.16.2.1 & 172.16.3.254

c) 172.16.2.0 & 172.16.3.255

dy 172.16.2.1 & 172.16,255.255
uesiion E

Sur quelle mterface de commutateur un administrateur configurerait-il une adresse [P pour que le
commutateur puisse étre géré a distance 7

a) FastEthernetd/1
b} VLAN 1

c) vty &

d) console @

Ouestion 67 :

Sur le schéma suivant, lorsque I'hte B 1eqoit un paguet IP de 'hte A, quelle est "adresse Ethernet source
de la trame de nivean 2 7

10, 130,330 10,10 160 2730
Ce-C e Doen0=00 DD:OD:QDOCCror

ET
IO T6R GE 254 192, 1687225434
COCC:OOACC LT COD0-D-boDE-nD

Hite A Héte B

192 158,55, 18/24 192,168.72.5/24
AR A RN AR Bl BB B B
a) DD:DD;:DD:DD:DD:DD
b} DD:DD:DD:CC:CC:EC
e} CC:CC:CC:CC:0C:cC
d) ABCAN:AAAA:AA:AA



Question 68 :
Quelle est la représentation décimale de 1"adresse 1Pvd
1100000.10101000.01000010., 00000101 7

a) 193,54,227.5
b) 110.161.18.1
) 192,168,665
d) 111.188.121.101

Question 69 :

Combien d'adresses d'hites valides sont disponibles sur un sous-réseau [Pvd configure avee un masque

1267

a) 126
b) 62
c) 38
d) 14

Ouestion 70 :

Un PC obtient son adresse IP via un servenr DHCP. Lorsque le PC est sorti du réseau pour ére repare,

qu'arrive-t-il & cette adresse [P 7

a} L'adresse est conservée dans le PC.

b} L' adresse est inutilisable tant goe le PC n'ast pas réparé.
o) Lfadresse est rendoe au pool DHCP pour qu’‘elle soit réutilisée lorsque

la bail axpirera.

d) Le sarveunr DHCF réserve l’'adresse tant gue le PC n'est pas répars,

Question 71 :

Sur le schéma suivant, guelle commande permet de créer une route statique sur B2 pour atteindre PCB Y

1T2.46.1.0024

T 4850024

rdAe.1.0024

a) R2{config)# ip route 172.16.2.1 255.255.255.8 172.16.3.1
b} R2(config)# ip route 172.16.2.8 255.255.255.9 172.16.2.254
¢) R2(config)# ip route 172.16.2.8 255.255.255.9 172.16.3.1
d) RZ{config)# ip route 172.16.3.8 255.255.255.8 172,16.2.254

Tournez la page S.V.P.
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Question 72 ;

sur un Firewall, quel est le type de trafic dont il est impossible d*analyser le conteny 7

a) IPsec
b} HTTP
c) SMTP
d) DHS

Question 73 ;

Sur cette configuration particlle d*un routeur en mode « Router-on-a-Stick » pour les VLAN 100, 101 et
102, un test a mis en évidence l'existence de problémes de connectivité entre Tes VLAN. Quelle est I"errenr
de configuration 7

[T

interface GigabitEthernete/e

no ip address

I

interface GigabitEthernet®/9.180
encapsulation dotl( 180

lp address 192.168.180.248 255,255,255.8
ip nat inside

!

interface GigabitEthernetd /8, 161
encapsulation dotlig i1el

ip address 192.168.101.248 255..255.255.8
ip nat inside

!

interface GigabitEthernet@/e.162
encapsulation dotlQ 183

ip address 192.168.182.248 255.255.255.8
ip nat inside

!

a} La configuration en nat inside est impossible avec les VLANM.

b) Mucune adresse IF n'est configurée sur l'interface GigabitEthernet( 0.
o) Un mavvais VLAN a &té configuré =sur la sous-interface GL0/0.102.

d} Les adresses IF des VLAN ne peuvent pas toutes se terminer par .240,

Question 74 :

Des utilisateurs sur un réseau Wikl TEEE 801.11n se plaignent de sa [enteur. |'administrateur réseau
examine l¢ point d'aceés et vérifie qu'il fonctionne correctement. Quelle action peut étre entreprise pour
ameliorer la performance du réseau WiFi 7

a) Répartir le trafic sans fil entre les bandes 2,4 GHz =t 5 GHz B0Z,lln
b} Changer la méthode d'authentification sur le point d'acocas

o) Basguler vers un point d'acobs BOZ.1lg

d} Définir des VLAN sor chague S3ID

R.G



Question 75 @
Cuelle méthode de chiffrement WiFi néeessite un serveur d'authentification RADIUS ¥

a) WEPEd

b} WPA Personal

o) WPAZ Personal
d)} WPAZ Enterprise

Ouestion 76 :

Quelle modulation radio est utilisée par la norme WiFi IEEE 802.11 pour mettre en ceuvre la technologie
MIMO ?

a) HSS

b} DSBS
o) FHES
d) orDM

Question 77 :
Les protocoles SMTP et POP3 utilisent :

a) Le port 53/UDP pour l'émission mt 22/TCP pour la réception de mails

b} Le port 25/TCP pour 1'émission et 110/TCF pour la réception de mails
a) Le port 22/UDP pour 1l'émission et 143/TCP pour la réception da mails
d) Le port BOSTCP pour l'émission et 443/TCP pour la réception de mails

Question 78 :
Un serveur DNS récursif permet de résoudre les requétes

a) Vers le DRI ssclave de sa zone dautorité

b} Vers sa zone d'autorité et vers les ROOT-Servers &b H3-3Jarvars
o) Excluaivement vers sa sona d'autorité

dj Exclusivemant vera les ROOT-Secvers et HNS-Servers

Question 79 :
Le routage statique [Pvd nécessite de:

a8} Paramétrer uniquament les tables de rootage sur les routeurs

b} Paramétrer les tables de routage sur les routeurs at les statioms

o} Paramétrer uniguesant les tables de routage sor les staticnes

d) Paramétrer les tables de rootages sur les routeurs, les stations et les
commutateurs (switch) .

Cruestion 81

Une trame HTTP encapsulée dans une trame 1P, capturée 4 partir d'un client de navigation Intermet vers un
serveur Apache, contient les ports

A} source ! TCP/BO0, destination : TCF/BOBD
b} scurce : TCE/30231, destination : UDP/SS3
o) source ; TCPRS11111, destination : TCPSED
d) source ! TCP/80, destination ; TCR/BO

R7T
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ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE FACULTATIVE DE CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve sFacuttative de Connaissances Adronautiquess de ce concowrs est un queshionnaire a choix
trultiple qui sara corrigé automatiguement par une machine & leclure opliqua,

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1} Vous devez coller dang la partie droite prévue & cel effel, I'étiquette correspondant a l'éprauve que
vous passez, cest-d-dire épreuve Facullaive de Connalssances Adronautiques (voir modale o
dessous),

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES
Pour parmelire la lecture opfique de l'éfiquette, positionner celle-ci en position verticale avec ks chiffres
d'idantification & gauche (le trait verical devant traverser la tolalibé des bames de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS
— = /
= R
= —=
" § - e

(1] [T}
< 3
2} Pour remplir ce QCM, wous devez uliliser un STYLD BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE

at ATTENTION wvous devez nolrcir comphétameant la case en vue da la bonne lecture oplique de votre
Qacm.

3) Utilisez ke sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu apres vous eélre relu soinause-
ment.

4y Volre QCM ne doit pas dlra sould, froissé, phé, écomeé ou porler des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par ks machine et da ne pas étre corrge.

Motation des gueslions

5) Calte épreuve compore 20 guestions obligatoires. La liste de ces questions est donnée au debul du
kenta du sulet,
La machine & lecture opbque lira les réponses en séquence an partant de |a ligne (1, et s'amétera a a
Higna 20 (las lignes 21 & 30 seront neutralisdas).
Dans cette éprauve il n'y a qu'une seuls réponse juste pour chagque quastian.

B) A chagque question numéroléa de 01 & 20, comespond sur la feuile-réponses une ligne de cases qui
porte ls mémea numéro. Chague ligne comporte 4 cases (A, B, C, D).
Pour chaque ligne numérotéa da 01 4 20, vous vous frouverez en face de 2 possibililés |
» Soll vous décidez de ne pas traiter catle question - fa figne comespondante doil resier wenge.
+ Soil vous décidez de traiter cette question | vous dever nowcir fa case correspondante & la
reponse exacls



1} Les clairances déliveées par les organismes de contrile de la circulation acrienne assurent
la séparalion :

a) Entre les vols IFR dans un espace aérien de classe CDou E .
b} Entre les vols IFR dans un espace aérien de classe C.D ou G .
¢} Entre les vols IFR et VFR dans les espaces aérien de ¢lasse G .
d) Entre les vols IFR dans un espace adrien de classe G,

2 Un aéronel volant 4 une Vi de 100 kt a 6000t en conditions de température standard aura
a cetie altitude wne Vp de :

a) 130kt
by 110kt
ch Ski
dy 1500kt

3) La fréquence d'un VIIF (radio - goniométre) est toujours comprise enlre |

a) 08el 117975 MHz
b} 118et 136 MHz
c) IDBet117.975 KHz
d} 118et 136 KHz

4) Combien de lumiéres rouges doit voir un pilote dont 'avion, en approche finale, est sur le
plan nominal de descente défim par un PAPL?

ay 2
b) Aucune
c) 1
dy 3

5) Dans le eas de vol d'instruction aux entrainements d atierrissages forcés, la hauteur
minimale de vol est

ay 150m
by 100 m
¢} S0m
d) 300 m

6) La position dans le plan vertical dun aéronet calé an (QFF esl :
a)l Ln nivean de vol.

b} Une altitude.

¢} Une hauteur.
d) Une alitude pression.

Tournez la page S.V.P.



7} Dans un espace aérien sans altitude de ransition publide au dessus de 3000fusol ;

a} Tout vol adopte le calage standard 1013,25hPa et la regle semi-circulaire,
b) Tout vol adopte le calage QNH ct la régle semi-circulaire.

¢} Tout vol adopte le calage QNH sans régle semi-circulaire.

d) Tout vol adopie le calage QFE,

B) Le service du contrdle de la circulation aérienne est fourmni & -

a) Tous les vols VFR dans un espace sérien de classe B,C ou B .
b) Tous les vols VFR dans un espace sérien de classe B,C ou A .
¢} Tous les vols VFR dans un espace aérien de classe BC ou D |
d) Tous les vols TFR dans un espace aérien de classe F .

9) Votre avion est sur le radial ou QDR 090° d"un VOR . Sans vent quel cap magnétique doii-
il preadre pour rejoindre la station 7

a) 090°
b) 270°
) 180°
dy 360°

10} Au cours d'un virage symétrigue, palier et vitesse maintenus vous augmentez
"imelinaison ;

a) le facteur de charpe et le rayon de virage diminuent

b} le facteur de charge augmente et le rayon de virage diminue

¢ le facteur de charge et le rayon de virage augmenient

d} le facteur de charge reste constant et le ravon de virage augmente

11} L altitude indiquée par un altimétre calé au QNH est

4) Supérieure a Ualtitude vraie si la masse d'air est plus chaude par rapport & ISA.
b} Egale d I'aktitude vraie si la masse d’air est plus froide par rapport 4 ISA.

c) Inférieure & I"altitude vraie si la masse d"air est plus chaude par rapport & ISA,
d) Egale i I'altitude veaie si la masse d'air est plus chaude par rapport & ISA.

12) En vol pour suivre une Rm 0607, avec un vent qui vient du secteur 150° , Le Cm sera
a) < 0aD®.
by = 0607,
c) = 0607
d} = 1500



13) En approche finale sur une piste, le vent donné par le contraleur a une orientation par
rapport au

a) Nord vra.

b} Nord magnétique.
¢) Mord géographique.
d} MNord compas.

14} Dans I"échelle de lisibilité radiotéléphonique, le chiffre 5 signifie ;

a) ilisible
B) lisible
¢} difficilement lisible
d) parfaitement hsible

15) Sur un avion, une marge statique faible est caracténseé par

n) Un centrage avant.

k) Un centrage arricre.

¢) La traince qui augmente.
dy Un effort par G importanL

16) Le pilote commandant de bord d"un aéronef :

a) Décide en demier ressort de 1'utilisation de "aéronef tant qu'il en a le
commandement.

b} Ne décide pas en dernier ressort de Putilisation de 'aéronef tant qu'il ena e
commandement,

¢) Ne décide qu'a moitié en dernier ressort de 'utilisation de ["aéronef tant qu’il en a
le commandement.

d) Dans tous les cas, il applique ces propres régles

17} Priorité de passage :

a) L'aéronef qui a la priorité de passage augmenie sa vitesse,

b} L'aéromef qui a la priorité de passape rédult sa vitesse et change de cap.

¢} L'aéronef qui a la priovitd de passage conserve sa vitesse el son cap.

d) L'aéronef qui a la priorité de passage augmente sa vilesse et change de cap.

18) Pour un avion donné le foyer est :
a) Toujours situé i 1"avant du centre de gravité.,
b} Se déplace.

¢) Fixe.
d) Recule avec un centrage avanl

Tournez la page 5.Y.P.



1%) L7inclinaison d'un avion est obtenus 4 1"aide

a) Des ailerons.

b) De la gouverne de direction,
c) De la gouverne de profondeur,
d) Des volets de courbure.

20) L'axc concerné par le dérapage de |"avion est ;

a) L'axe de roulis,
b) L'axe de tangage,
c) L'axe de lacet,

d) L*axe de I’hélice,
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